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APORA TUJIH 
Ivesticij ostane
jmo na Tržaškem
Vročali smo že, da so v okviru de
betnega načrta za dvig italijanske- 
* gospodarstva letos februarja olaj- 
b V Italiji dotedanji režim inozem- 
^ investicij s tem, da so uvedli še 

olajšave za izvoz dobičkov in za 
Povili izvoz naloženih kapitalov. Ker 
..^videva ustrezni zakon za investi- 

; V nova produktivna podjetja in 
^razširitev že obstoječih produbtiv- 

i Podjetij večje ugodnosti kakor za 
?llge, sledi iz zakona samega, da ga 
Sn narekovali obziri do dosedanjih 
'vsstitorjev, temveč želja, da bi se 
Ječalo zanimanje tujih kapitalistov 
'italijansko proizvodnjo in v večji 
bri usmeril dotok tujega kapitala v 
‘»lijo.
^tiano je tudi ,da je na Tržaškem o- 
Niu zaradi ukaza bivše ZVU št. 

® iz leta 1950 za vsako investicijo 
,,ega državljana ali pa italijanskega 
Pavijana, ki živi stalno v tujini, še 

potrebno predhodno dovoljenje 
bralnega vladinega komisarja in da 
f Po.d investicijo takih oseb razume 
jjjsti tudi vsak nakup nepremičnine, 
tale in deležev v družbah, nakup pod- 

jia in celo avtomobila, kakor tudi u- 
‘9®ovitev novega podjetja.
/fičakovati je bilo, da bo novi itali- 
'"sfci zakon raztegnjen na Tržaško o- 
^Ije. In reš je bil v tržaškem Urad- 
et,i vestniku z dne 2. maja objavljen 
J Uveljavljen istega dne odlok gehe- 
Juiega vladnega komisarja št. 116 z 
jb 21. 4. 1956, s katerim se je to zgo- 

Toda odlok določa, da se na inve- 
u>ie tujih državljanov in italijanskih 
pavijanov s stalnim bivališčem v i- 
^emstvu v tuji valuti še nadalje u- 
*ra'blj'a člen II. ukaza ZVU š‘. 140, kar 
. Uieni, da je za take investicije še na- 

potrebno posebno dovoljenje ge- 
^alnega vladnega komisarja, čeprav 
J' bile vse nadaljnje določbe omenje- 
‘e§a ukaza ZVU razveljavljene. Iz od- 
^vka »investicije y tuji valuti« bi se 

sklepati, da so poslale investicije 
liomaoi, italijanski valuti proste; to- 
' Uerodna (morda namenoma neroi- 

l191’) dikcija odloka dopušča tudi raz- 
go, da je tudi v tem pogledu ostalo 

Pri starem.
bi

'Posebno upravpo dovoljenje za tu- 
investicije in je ostal potreben spo- 

, Urn z italijanskim deviznim uradom 
> če je investitor računal na trans- 
P dobičkov in na reeksport kapitala, 
'takratna Zavezniška vojaška uprava 

Lpstu usvojila načela sprostitve tem- 
ie ohranila režim koncesije, 

uečamo na tem mestu dokazovati, 
? takratna politika ZVU y tem pogle- 
i Ul bila koristila za tržaško gospo
stvo; vsekakor je bila do neke me- 

, razumljiva, ker je pač Trst zavze- 
Poseben mednarodni položaj in je 

;,a njegova politična usoda še dvom- 
ba. Tudi nočemo .razpravljati o tem, 
/bo sprostitev tujih investicij konec 
/tcev Italiji v korist ali ne. Zdi se 
U1 Pa na vsak način povsem nasprot- 
/ koristim tržaškega gospodarstva, če 
, trljub siceršnji gospodarski poveza- 
J^ti Trsta z ostalo Italijo in v nasprott 

tam veljajo, postav- 
investicijam birokratičr 

in zapirajo tujemu kapitalu

; s predpisi, ki 
*i0 tujimvk;
/?ta Tržaškega ozemlja, kjer bi lahko 

plodnih tal in pripomogel gospo- 
j skemu napredku. Očitno je namreč, 
/ se bodo take investicije zaradi u- 

ustvarjenih ovir in kontrol u- 
L^tile vse prej na ostalo italijansko, 
kor .p.a, ina naše ozemlje, seveda v 
bst prvega in v škodo drugega.

..''Uk a j ni generalni vladni komisar 
^tko razširil italijanski zakon na Tr- 
. ko ozemlje, ko se sicer italijanski 

balisti zavzemajo za izenačenje 
Zakonov, da bi se Trst tako čim-

,/i navezal na Italijo? Na to vpraša- 
/■Pe bo težko odgovoriti. Izjemni za- 
/Ui za Tražško ozemlje so na mestu 
jkrat — takšne so smernice visoke 
ljske politike — ko se z njimi dajo 
?eui nameni te politike, to jim nare- 
I j® obramiba proti širjenju vpliva ne- 

'Sanskih političnih in gospodarskih 
■ na Tržaškem. Investicijam tujega 
bitala iz zaledja in celo ameriškega 

^ "btu je nasprotovala celo anglo- 
i briška uprava od tistega trenutka 

ko se je z gospodarskimi spora- 
'b V ttimu leta 1948 obvezala, da bo 
.j,trstu vodila rimsko gospodarsko po-

V
K«
c1 ker bi se sicer lahko utrdilo strem-
Si® za gospodarsko in politično sa- 
°Upravo. To je osnovni smoter po- 
,'ke tržaških iredentistov ,in rimskih

i AMERICAN OBTOŽUJE AMERI- 
'M PODJETJA V ITALIJI. Harry 
Jbberg, iki predsitavilja komite Zveze 
jUbodnih sindikatov v ItaUfigii (Free 
iri*5ie Union Committee) je objavil v

ne glede na gospodarske koristi 
l®ga Trsta. Trst je moral ostati ne-

področje italijanskega kapita-

u »AEL-CIO News« napad pro- 
, Uitieriškim podjetjem kaikor Gene- 
jj Bletric v MEanu, Gulf Oil v Ragu- 

Sdoidiji in plovni družbi Ameri- 
Ekport Lines, M ima glavno za- 

j^tvo v Genovi.
jUOPismiik itrdi, da Sindikalna organi- 
.'Ja CGIL, v kateri prevladujejo ko- 

izkariščlo, ntespcialno ravna- 
Jtoedgfcavnikov teh podjetij pri na- 
jj^canju raapih uslužbencev, medtem 

.se ameriška socialna oganizacija 
u^Olo prizadeva, dia bi se skupno z 
It^kratiičnimi sindikati borila proti
ji-iUnastični sindikalni organizaciji. 
U®riška podjetja v Italiji gledajo sar 
^ na svoj neposredni dobiček na
ju90. da bi imela pred seboj širše 
b bodočnosti. Goldberg poziva 
i^bško vlado, naj -posreduje pri 

tdh podjetij v 
da bi ublažila svoje ravnanje.

vodstviih

Angleži so zaMini z,,darili" Bulganina in H Aa Kdo naj prevzame Salazarjevo dediščino?

Angleško -sovjetski 
sporazum o ribolovu

Vse kaže, da so Angleži zadovoljni s 
političnimi rezultati obiska sovjetskih 
državnikov. Povabilu Edema naj bi obi
skal Moskvo, je sledilo, še povabilo mi
nistru angleškega letalstva Birchu in 
poveljnikom angleških zračnih sil RAF, 
ki iso bili povabljeni na svečanost sov
jetskega letalstva 24. junija v Moskvi. 
Rusi so povabili tudi poveljnika ame
riškega letalstva gen. Twini'mga na to 
proslavo.

Morda še bolj zanima Angleže, ki so 
zelo dostopni za gospodarske koncesi
je, najnovejši angleško-sovjetski spora
zum o angleškem ribolovu v sovjetskih 
vodah. Do neke mere je sicer nov spo
razum omejil nekatere prednosti, ki so 
jih angleški ribiči uživali po sporazu
mu iz leta 1930, vendar so z druge stra
ni Rusi popustili glede praktične upo
rabe načela o teritorialnih vodah. Ze 
leta 1927 -se je Sovjetska vlada posta
vila na gledišče, da je treba imeti za 
teritorialne vode širok; pas dvanajst 
milj od obale. To načelo je tudi potr
dil novi sporazumi; vendar je sovjetska 
vlada pristala na razne izjeme, tako da 
se bodo 'angleški ribiči na nekaterih 
področjih lahko približali sovjetski o- 
bali na tri milje. Sovjetskim diploma
tom je šlo za to, da bi angleške ladje 
ne imele vstopa v Belo morje in zlasti 
ne do polotoka Kola blizu norveško- 
sovjet-ske meje. To previdnost nareku
jejo Sovjetom strateški oziri. Tud; v 
tem pogledu so zdaj sovjetski diplomati 
popustili, v kolikor bo angleškim tovor
nim ladjam dovoljen pristop v pristani
šča Belega morja, da bi tam nalagale 
sovjetski les ter ga odpeljale na Angle
ško.

Po najnovejšem sporazumu ne bodo 
angleški ribiči smeli loviti ob zahodim 
obali Sovjetske zveze v dolžini 100 milj. 
V nadomestilo je sovjetska vlada pri
stala, da smejo loviti na približno ena
ki razdalji na področju ob vzhodni o- 
bali, to je v Beringovem morju. Angle
ška vlada je izvpjevala od Sovjetske 
zveze tudi dovoljenje, da- se angleške 
ribiške ladje lahko približajo otoku 
Kolgevu v tem morju na razdaljo treh 
milj.

Predsednik zv-ez-e angleških ribičev 
je izjavil, da so Angleži zadovoljni s 
kon-cesij-ami, na katere so -pristali sov
jetski pogajalci, čeprav bodo morali an
gleški ribiči loviti bolj daleč in v vo
dah, ki niso tako bogate z ribami.

še živahnefša
Irgovinsha izmenjava
Angleško ministrstvo za trgovino 

proučuje spisek blaga, ki bi ga bila 
Sovjetska zveza pripravljena nakupiti 
v Vel. Britaniji. Spisek je izročilo an
gleški vladi sovjetsko poslaništvo za 
časa obiska Bulganina in Hruščeva. Po 
tem načrtu bi Sovjetska zveza kupila 
v Vel. Britaniji v 4-5 letih za 800-1000 
milijonov funtov šterljngov blaga. To 
predstavlja seveda ogromno vrednost. 
Zdi se, da se je angleško ministrstvo za 
trgovino omejilo na proučevanje blaga 
v vrednosti 360-450 milijonov funtov 
šterlingov v času do leta 1960. Približ- 
po 2/3 vrednosti tega blaga zajema ti
ste vrste, katerih izvoz iz zahodnih de
žel v Sovjetsko zvezo je prost. Ostala 
tretjina pripada vrstam, katerih izvoz 
je prepovedan, ker se imajo za -strate
ško blago. Večina strojev za predelo
vanje kovin sodi v vrsto prepoveda
nega izvoza. Zanimivo je da bi Angli
ja ne imela nič proti temu da se iz
vozi oprema za avtomatizacijo; Rusi 
želijo nabaviti za 27-36 milijonov fun
tov takšne opreme. Vprašanje je, ali 
bo angleška industrija lahko zadostila 
tej potrebi; samo ena tvrdka se nam
reč bavi z izdelovanjem opreme za av
tomatizacijo. Rusi bi naročili v Angli
ji tudi 20 10.000-tonskih tovornih ladij, 
ki bi imele brzino 17-18 milj.

Brzi vlak, ki odhaja ob 11. uri z Je
senic proti Beljaku in Miinchenu, ima 
danes izjemoma malo zamudo. Pri enem 
izmed inozemskih vagonov njegove gar
niture se je vnela os, odklopili so ga 
in potniki so morali prestopiti y druge 
vozove, ki so zdaj prenapolnjeni. Ven
dar ni opaziti pri nikomer slabe volje 
ali nerazpoloženja. Vljudnost železni
škega osebja in obmejnih organov je 
vzorna. Z zmerno brzino vozi vlak pro
ti Hrušici, mimo mnogoštevilnih novih 
jeseniških stanovanjskih zgradb, ki 
pričajo o razvoju mesta -po sodobnih 
urbanističnih vidikih, mimo velike pove 
bolnišnice, ki je menda ena izmed naj
lepših in najbolje urejenih v Jugosla
viji, -proti Karavanškemu predoru. Ob 
vhodu v predor opazimo že lahko -pri
prave za elektrifikacijo proge, toda 
ker vleče vlak še vedno -parna lokomo
tiva, hitimo zapirati okna. Sele po do
brih desetih minutah vožnje pod gor
skim masivom 'Rožce in Golice se po
kaže zopet dnevna svetloba in kmalu 
smo pa avstrijski obmejni -postaji v 
Podrožci (po nemško Rosenbach). Ca
rinski pregled je bil med kratkim po
stankom hitro opravljep, pregled pot
nih listov se konča v vlaku med nadalj
njo vožnjo. Po komaj epourni vožnji

Za plačilo uvoženega blaga bi po na
črtu Sovjetska zveza povečala izvoz le
sa, celuloze, bombaža in lanu, manga
nove rude in surovega železa ter krz
na. Sovjetska zveza je letos sama ku
povala žito na zunanjih trgih, pred
vsem v Kanadi, vendar ponuja Angle
žem tudi žito. Rusi računajo očitno, da 
bo letošnji pridelek obilen. Sicer An
gleži ne dvomijo v možnost, da bi Ru
si lahko plačali naročeno blago. V pri-

»Assocfiiaited 'Press« je razširila iz Mo
skve zanimivo porodilo O' odkritju dia- 
miantolh -ležišč v Sibiriji. Poročilo pra
vi, da so ta ležišča prav tako bogata 
kakor ležišča v Južni Afriki.

Geološki izvedenec A. P. Burov je v 
razgovoru z novinarji izjavil, da bodo 
dUamiamtii v bodoče predstavljali važno 
postavko sovjetg[ke®a izvoza. Ameriška 
agencija dodaja, da je bila ta izjava 
prva uradna potrditev, da bo Sovjet
ska zveza vrgla na svetovni trg svoje 
diamante. Prav tega se je bala zahod
na industrija, ko so se pričeli širiti 
prvi glasovi o odkritju diamantov v 
Sovjetski zvezi. Burov je geolog, ki se 
je specializiral v iskanju diamantov 
in deluje v Jakuciji v vzhodni Sibiriji, 
kjer so odkrili diamantna ležišča. 
(Sovjetska sooialstična republika Ja- 
kucija ima okoli 450.000 prebivalcev.) 
Ciasnikarjem je izjavil, da je doslej 
Južna Afrika dobavljala več kakor 
60% svetovne proizvodnje diamantov, 
ki je znašala -leta 1954 20 milijonov ka
ratov. Jakutsiki rudniki ne bodo po 
sVoiji prditzvodnjii zaostajali za rudniki 
v Južni Afriki. Ameriška agencija pri
pominja, da utegne imeti pojav so- 
vjetskih diilamanitov na svetovnem trgu 
nepreračunljiive posledice za gospo
darstvo Južne Afrike. Prav tako bo 
vplival na trge v Londonu, Aimsterdar 
mu in New Yorku, ter povzročil pre
trese v kapitalistični finančni struk
turi.

Burov je še omenil, da so v teku 
poizkusi z diamanti, ki so jlih prido
bili v Jakuciji, ter dia se bo industrij
sko izkoriščanje diamantnih ležišč v tej 
republiki verjetno pričelo v najbližji 
bodočnosti.

Komite za trgovino z le
som - plod italijansko-ju- 

goslovanskih pogajanj
Razgovori italijansko-jugoslovanskega 

mešanega odbora, ki je bil ustanovljen 
v smislu italijainiskojugoslovanske trgo
vinske pogodbe, so se te dni zaključili 
v Beogradu. (O pomenu teh razgovo
rov glej članek »Gospodarstva« v zad
nji številki! Prip, ur.). Z italijanske 
strani je vodil pogajanja poslanik Sec- 
co Soardo, z jugoslovanske p'a posla
nik Radovanovič. O poteku pogajanj 
je poslanik Secco Soardo dal daljšo iz
javo italijanski agenciji ANSA. Tudi 
poslanik Radovanovič je s kratko izja
vo orisal pomen teh pogajanj. Podpisu 
zapisnika o zaključku pogajanj so pri
sostvovali predstavniki državnega se
kretariata za zunanje zadeve kakor tu
di predstavniki italijanskega' predstav
ništva v Beogradu, Poslanik Secco So
ardo je izjavil, da protokol, ki je bil 
podpisan!, ne vsebuje bistvenih spre
memb jugoslovansko - italijanske trgo
vinske pogodbe, pač pa je zgolj tehnič
ne narave. V njem so na kratko začr
tani rezultati prvega leta trgovinske 
izmenjave, ki je sledilo podpisu trgo
vinske pogodbe v Rimu konec marca 
lanskega leta. Čeprav so bile naloge 
italijansko - jugoslovanskega odbora o- 
mejene, so bila pogajanja po mnenju 
italijanskega poslanika izredno korist
na.

Italijansko - jugoslovanska trgovinska 
pogodba lahko zagotovi izmenjavo na 
visoki ravni tudi v povsem normalnem 
času. Pravzaprav se promet še ni raz
vil v obsegu, ki ga lahko še zavzame.

z jeseniške postaje smo že v Beljaku. 
Skrbi nas, ali bomo tu zaradi zamude 
našega vlaka še vlovili zvezo z motor
nim vlakom za nadaljevanje vožnje 
proti Dunaju. Po voznem redu bi du
najski »Triebwagen« moral odpeljati s 
postaje v Beljaku ob 12,10, deset mi~ 
put po prihodu brzovlaka z Jesenic, 
naš vlak ima pa četrt ure zamude. To
da naša zaskrbljenost kmalu mine, mo
torni vlak, ki prihaja iz Trbiža in ima 
tam zvezo z motornim vlakom iz Tr
sta, je prispel v Beljak prav tako ka
kor naš z malo zamudo, ki je pam za" 
gotovila zvezo. Treba je le hitro izve
sti preselitev in prenos prtljage preko 
podzemskega hodnika na drugi peron, 
kjer je motorni vlak iz Trbiža že pri
pravljen' na odhod.

Vlak hiti mimo lepih letovišč ob 
Vrbskem jezeru, se ustavi le za nekaj 
minut na celovški postaji in nadaljuje 
svojo hitro vožnjo čez Gosposvetsko 
polje in mimo Knežjega prestola proti 
St. Vidu ob Glini ter naprej preko pre
laza pri Neumarktu, stari rimski No- 
reji, kjer doseže proga najvišjo nad
morsko višino pred iSemmeriingom, 841 
metrov; nato dol v dolino reke Mure, 
mimo Judenburga, katerega ime nas 
spominja na upor slovenskih vojakov 
v prvi svetovni vojni, mimo Kndttel- 
felda in Leobma v Bruck na Muri.

meri, da ne h; imeli na razpolago do
volj blaga za izvoz, bi lahko plačali z 
zlatom, srebrom ali platino. Neka lon
donska tvrdka, ki se bavj s trgovino 
plemenitih kovin, ceni, da pridobiva 
Sovjetska zveza približno 10 milijonov 
unč zlate na leto, to se pravi približ
no za 4 milijon© unč manj kakor Juž
na Afrika. Ta tvrdka ceni sovjetske 
zaloge zlata na 200 milijonov unč. (1 
unča je 28,35 grama).

Med pogajanji so proučili, kaj bi se 
dalo storiti, da bi se odstranile ovire, 
na katere naletijo operaterji obeh dr
žav. Izvoz lesa predstavlja najvažnej
še področje jugoslovanskega' izvoza v 
Italijo. Zato so med pogajanji sklenili 
ustanoviti mešan odbor operaterjev iz 
obeh držav za trgovino z lesom, in si
cer s sodelovanjem z Itelijansko-jugo- 
slovansko zbornico. Ta odbor naj bi 
bil pri Vsedržavnem' svetu za les (Con- 
siglio nazionale del legno), italijanski 
ustanovi, ki praktično nadzira nakup 
lesa v vseh državah na svetu. Novi ko
mite naj bi uredil izmenjavo na tem 
področju, ki jo v zadnjem1 času neko
liko motijo porednosti na mednarod
nem trgu. Obstoji upanje, da se bo iz
menjava med obema državama še na
dalje vršila v istem obsegu kakor lan
sko leto in da se bo morda še celo po
večala. To upanje potrjuje tudi prisot
nost velikega števila italijanskih ope
raterjev v Beogradu in jugoslovanskih 
v Italiji.

Poslanik Radovanovič je izrazil svo
je prepričanje, da so dani ysi pogoji 
za razvoj gospodarskih odnosov med 
Italijo in Jugoslavijo, ki se v bodoče 
lahko še bolj utrdijo.
PROMET SKOZI BEJRUT 
IN LATAKIJO

V prvem tromesečju tega leta je bla
govni promet skozi bejrutsko pristani
šče znašal 507.535 top proti 506.984 ton 
V istem obdobju lanskega Jeta. Od te
ga je bilo 115.702 top blaga v odhodu 
iz Bejruta in 391.833 ton v prihodu.

Skozi pristanišče Latakija je šlo v 
mesecu marcu 20.285 tam blaga, prispe
lo pa je 11.076 ton, skupno torej 31.361 
ton blaga.

Pariz, maja 1956
Ze notranje gospodarstvo posamezne 

države je izsililo potrebo po naglem 
sodstvu v trgovinskih sporih. Tako so 
se ob rednih, kakor tudi ob rednih tr
govinskih isodiščih, oblikovala posebna 
razsodišča pri borzah 'in trgovinskih 
zbornicah, ki razsojajo brez zapletene 
procedure in brez stroge materialno
pravne navezave in tudi razsodniki so 
pretežno gospodarstveniki, ne šolani 
pravniki. Razsodnlštvo (trgovinska ar
bitraža) se je posebno razvila v posa
meznih velikih trgovinskih ali promet
nih centrih, kjer so posebno razvite 
določene branže trgovine (na primer 
razsodišče za spore v bombažni trgovi
ni v Bremenu).

Razsodišča, ki ponavadi sodijo v eni 
samj instanci brez priziva (pomembna 
izjema je v tem pogledu prav omenje
no razsodišče v Bremenu), so izraz 
dveh stremljepj v gospodarstvu: nagle
ga tempa in izenačenosti pogojev trgo
vanja oziroma tržišča. Prvo ne dopušča 
dolgotrajnosti procesiranja, drugo pa 
uveljavlja v ra sodbah trgovinsko prak
so, ne toliko formalno pravo. Ta trgo
vinska praksa je formalizirana prav go
tovo v uzancah posameznih arbitražnih 
centrov.

Ce je že notranje gospodarstvo zah
tevalo in ustvarilo naglo in učinkovito 

trgovinsko arbitražo v državi in ga

Postaja v Brucku povzroča stalno 
naraščajočemu železniškemu prometu 
slične težave kakor ljubljanska. Ni pro
stora, da hi postajo razširili z novimi 
tiri, niti in prostora za podzemeljske 
prehode in stopnišča za številne potni
ke. Tu se namreč stekajo proge, ki vo
dijo na zapad ip jugozapad, proti Nem
čiji in Italiji ter avstrijskim predelom 
do obeh meja, na sever proti Dunaju 
in na jug proti Gradcu ter preko Ju
goslavije pa Reko ali v Trst. Ta pro
ga, ki veže obe navedeni pristanišči 
severnega Jadrana1 čez Jugoslavijo z 
njunim širšim zaledjem y zapadnem 
Podonavju, me v pryi vrsti zanima.

Proga stare Južne železnice z Duna
ja preko Gradca, Maribora in Ljublja
ne na Trst je predstavljala svoj čas 
prvo in najvažnejšo zvezo med avstrij
skim zaledjem, in njegovim glavnim 
trgovskim pristaniščem na Jadranu, to
da politične spremembe, po prvi sve
tovni vojni so njen pomep v nasprotju 
z vsako zemljepisno logiko zmanjšale 
v izredni meri. Zdaj se progi južno od 
Gradca celo z avstrijske strani ne pri
pisuje več tista važnost, ki bi jo pa 
strogo objektivnih zemljepisnih vidi
kih morala imeti in ki bi za Avstrijo 
bila zadosten' razlog, da bi utemeljeva
la vzdrževanje njenega dvojnega tira.

Menda je že odločeno, tako sodimo vsaj

Tako je pokazal karikaturist Szevvc- 
zik položaj Vel. Britanije na otoku Ci
pru. V zadnjih lo dneh je bilo v spopa
dih ubitih 13 ljudi, 19 pa ranjenih. V 
Nikoziji bodo zdaj ločili Grke od Tur
kov s poldrugi kilometer dolgo pregra- 
jo.

Hujša konkurenca 
sei/ernik pristanišč

AVSTRIJSKI TRANZIT CEZ 
HAMBURG NARAŠČA

V mesecu februarju je avstrijski 
tranzit skozi hamburško pristanišče 
znatpo narastel y primeri s prejšnjim 
mesecem. V Hamburg je prispelo za 
Avstrijo 33.596 ton blaga (18.241 ton v 
prejšnjem mesecu), medtem ko je Av
strija izvozila čez Hamburg 51.620 ton 
blaga (.14.827 ton v prejšnjem mesecu).
BLAGOVNI PROMET SKOZI 
HOLANDSKA PRISTANIŠČA

V letu 1955 je blagovni promet sko
zi holandska pristanišča dosegel 82 47 
milijona ton proti 62,52 v letu 1954. 
Skozi sam Rotterdam je šlo 66,21 mi
lijona ton blaga proti 48,76 mil. top v 
letu 1954. S to številko je rotterdam
sko pristanišče doseglo rekord.
POJACILI BODO 
TRŽAŠKEGA TEKMECA

Iz izrednega proračuna občine Bre
men so določili 6,37 milijona nemških 
mark za izpopolnitev bremenskega pri
stanišča. Poleg tega bodo potrošili 520 
tisoč mark za izboljšanje naprav za 
promet z bananami v Bremenhavenu. 
Vsega bodo torej potrošili okoli eno mi
lijardo 35 milijonov za zboljšanje pri
stanišča, ki je poleg Hamburga naj
močnejši tekmec tržaškega pristanišča 
med severnimi lukami.

veljavilo ob sistemu rednih sodišč in 
njihove procedure ter se kljub trgo
vinski in civilni zakonodaji naslonilo 
na dinamično gospodarsko življenje in 
njegova pravila, izražena v trgovinski 
praksi, uzancah — je potreba po med
narodni arbitraži v trgovinskih sporih 
še toliko večja in pomembnejša. Čeprav 
obstoji enotno svetovno gospodarstvo 
in enotno svetovno tržišče, pa to sve
tovno gospodarstvo nima .enojnega sve
tovnega ma erialno pravnega sistema in 
enotnega medmanodnega sodnega apa
rata.

Vedno večja intenzivnost mednarod
nega gospodarstva, njegov neprestani 
kvantitativni in kvalitativni razvoj, vse 
to povzroča seveda tudi vedno več spo
rov v mednarodni trgovini, ki jih je 
treba rešiti naglo in učinkovito. Ce o- 
pustimo vprašanje uporabe material
nega prava, ki se rešuje po načelih 
konfliktov zakonodaje in se omejimo na 
formalno stran reševanja teh sporov, 
imamo pred seboj naslednje možnosti:

1. Tožnik toži nasprotnika pred nje
govim rednim sodiščem;

2. tožba se vloži pred razsodiščem, 
glede katerega sta se stranki sporazu
meli naj v primeru spora razsodi (ar
bitražna klavzula).

V prvem primeru bo prišlo do red- 
u- nega procesa pred rednim sodiščem tu-

po časopisnih vesteh, da bo avstrijska 
železniška uprava vzdrževala v bodoče 
na tem delu proge samo še en tir. Zah
tevo štajerskih gospodarskih krogov, da 
se naj vzdržuje dvojni tir tudi še na
prej do Spilja ob jugoslovanski meji, 
bodo upoštevali baje le toliko, da dru
gega tira od Gradca do meje ne bodo 
odstranili, kakor je prvotno bilo name
ravano. Ali bodo tržaški gospodarski 
krogi, ki so zainteresirani na dobrih 
zvezah Trsta s sušim zaledjem, s tako 
rešitvijo zadovoljni? ln ali ni verjetpo, 
da bi taka oslabitev glavne avstrijske 
železniške zveze za promet s severnim 
Jadranam škodovala tudi koristim, naj
večjega jugoslovanskega pristanišča, 
Reke?

Od Brucka dalje hiti naš motorni 
ylak, ki mu je bila priklopljena tudi 
graška garnitura, z izredno brzino na
prej. Postanek ima samo na Semmerin
gu in po tem še v Meidliintgu pri Du
naju. Ob progi se vidijo številne tovar
ne, na Semmeringu moderne hotelske 
stavbe in dvorci dunajskih bogatašev. 
Vlak je polno zaseden. V bližini Du
najskega novega mesta pride v naš od
delek železniški nadzornik zaradi pre
gleda voznih listkov. Ko nam vrne pri 
»Putnjku« izstavljene zvezke, se vljud
no zahvali — po slovensko. Take po
zornosti y prejšnjih časih nismo bili 
vajeni. Potrjuje nam splošni vtis izred
ne vljudnosti železniškega osebja.

Ob 18. uri pripelje vlak na obnov- 
Ijepo dunajsko postajo stare Južne že
leznice in veliko dunajsko mesto nas 
sprejme v svoj prometni vrvež.

Dr. Ob.

Minilo je že 30 let, odkar je vojaštvo 
na Portugalskem izvršilo državni udar 
ter je sedanji predsednik prof. Salazar 
prevzel vlado. Danes je predsedpiku 
portugalske vlade, ki je uvedel avtori
tativno vladavino, 67 let. Čeprav ni 
posebno trdnega zdravja, so njegovi so
mišljeniki prepričani, da bi lahko še 
vladal. Kljub temu se je med njimi 
vnela polemika, kako naj bi ga nado
mestili. V tem pogledu sta se pojavili 
dve mnenji: nekateri so prepričani, da 
bi bilo bolje, da bi vlado prevzeli dru
gi državniki — med temi imenujejo 
zlasti njinistra brez portfelja dr. Mar
cela Caetana — in da bi Salazar še 
nadalje pomirjevalno vplival na jav
nost iz ozadja, drugi pa želijo, da bi 
Salazar ostal na svojem, mestu, dokler 
mu bodo to dopuščale telesne sile.

Zanimanje za Portugalsko v zuna
njem svetu se je v zadnjih tedpih po
javilo tudi zaradi izglasovanja zakona 
o korporacijah v duhu ustave, ki je bi
la sprejeta še leta 1933 in ki naj bj po
stavila osnovo »novi državi« (estado 
novo). Po novem zakonu naj bi ustano
vili šest korporacij, in sicer do konca 
tega leta. To naj bi bile korporacije 
za kmetijstvo, industrijo ,trgovjno, pre
voz in turizem, banke in zavarovalstvo 
ter za ribolov in konserviranje. Posa
mezna korporacija združuje delavce in 
delodajalce iz iste stroke. Po zakonu 
naj bi korporacije reševale vprašanje 
plač im delovnih pogojev, kar je doslej 
spadalo v pristojnost vlade. Londonski 
»Econoimist« je mnenja, da bo kljub te
mu vlada še nadalje nadzirala vpraša
nje plač in delovnih pogojev. Časopis 
dodaja, da uvedba korporacij ne bo 
ustvarila zaželene stalnosti, ki naj bi 
preživela dr. Salazarja.

Politično stran vprašanja Salazarje- 
vega nasledstva otežuje gospodarsko 
vprašanje, to je beda prebivalstva, ki 
mora težko delati. iNikjer v Evro! — 
nadaljuje «Economist» — ni prepad 
med bogatimi ip revnimi bolj očiten 
kakor na Portugalskem. S tem je po
vezano tudi veliko pomanjkanje narav
nih bogastev, kakor premoga, petro
leja in železa. Za to okolnost seveda 
ni mogoče dolžiti »nove države«, toda 
kljub temu ostaja kot potencialna ek
splozivna sila, s katero je treba raču
nati za primer, ko bo prenehal Sala- 
zarjev krotilni vpliv.

Investicije ne morejo dati Portugal-

je države. Tak proces pa je predvsem 
lahko predolgotrajen ne glede na mo
rebitno siceršnje nezaupanje proti sod
stvu tuje države in tujemu pravnemu 
sistemu, k; ga obe stranki ne poznata.

iNašo pozornost usmerjamo zato na 
drugi primer, kjer pa moramo zopet 
ločiti:

'a) stranki iz različnih držav dogo
vorita arbitražo določenega razsodišča 
v eni ali drugi državi (na primer Ne
mec in Švicar razsodišče trg, zbornice 
v Zurichu). V tem primeru odpade si
cer pomislek dolgotrajnosti, ostane pa 
še vedno morebitno nezaupanje do tuje 
'arbitraže. Temu se seveda v neštetih 
primerih ne da izogniti in močnejši 
partner v pogodbi si bo vedno pridržal 
tisto arbitražo, ki je zanj ugodnejša 
(ne morda v tem pomenu, da bi bila 
zanj pristranska, temveč v pogledu bli
žine njegovega sedeža, poznanja njene 
prakse, v pogledu stroškov itd.).

Pri tem pa moramo vedeti, da so do
bila nekatera razsodišča, ker so orga
nizirana Jia svetovnih centrih trgovine, 
dejansko mednarodni pojnen, čeprav 
gre za nacionalne arbitraže: na primer 
bremensko razsodišče pri tamkajšnji 
bombažni borzi, American Assoclation 
of Arbitrage v New Yorku, arbitraže 
v Londonu, Liverpoolu itd. Blagovne 
borze y teh krajih so dejansko svetov
ne tržnice, ki ne določajo samo cene, 
temveč tudi pogoje 'ali z drugimi bese
dami, pravila (uzance) trgovanja, v 
končni posledici torej pravo, ki je raz
lično ali vsaj ločeno od prava države, 
v kateri taka borza deluje. Kot je bilo 
trgovinsko pravo posameznih držav v 
bistvu kodificirana trgovinska praksa, 
tako imamo danes proces nastajanja 
enotnih pravil trgovanja v svetovnem 
merilu v posameznih branšah (odtod 
posrečeni nemški izraz Branchenrecht), 
kar seveda v velikanski meri olajšuje 
in pospešuje mednarodni promet.

V splošnem imamo torej dandanes že 
izredno razvito mrežo arbitraž v posa
meznih državah, ki so na ta ali drugi 
način orientirane v reševanju medpa- 
rodinih trgovinskih sporov. Vsem tem 
pa se je priključila še ena, ki je po 
svoji organizacijski pripadnosti in po 
svoji funkciji prava mednarodna arbi
traža, t- j- razsodišče (Cour dterbitrage) 
Mednarodne trgov, zbornice (Cham- 
bre de Commerce Internationale) v Pa
rizu, glede katere odpadejo pomisleki, 
ki jih utegnejo imeti poedini gospodar* 
ski krogi proti arbitražam posameznih 
držav.

Vsekakor pa lahko ugotovimo, da se 
ogromni del, da ne rečemo večina tr
govinskih sporov mednarodnega znača
ja rešuje dandanes pred 'arbitražami, 
in sicer v glavnem pred takoimenova- 
nimi institucionalnimi, t. j. tistimi, ki 
so stalno organizirane, samostojno ali 
v povezavi s kakimi drugimi organiz
mi (borzami, zbornicami, združenji); v 
mnogo manjši meri se spori rešujejo 
pred priložnostnimi dogovorjenimi (po
godbenimi) arbitražami, ki jih stranke 
same postavijo. S. P.

(Konec prihodnjič)

ski naravnih bogastev, toda za gospo
darski razvoj so nujno potrebne. In
vesticije v sedanjem okviru — 93 mi
lijonov 750.000 funtov šterlingov za 
šestletni načrt — niso zadostne, tem
več kvečjemu lahko ohranijo sedanjo 
življenjsko raven prebivalstva, ki na
glo narašča. Od šestletnega načrta je 
treba izpolniti še dve leti in pol; načrt 
je bil pois avljen v trenutku, ko je živ
ljenjska raven naglo nazadovala zaradi 
naraščajočega prebivalstva. Leta 1900 
je prebivalstvo Portugalske (brez ko
lonij) štelo komaj 5,5 milijona ljudi, 
leta 1952 pa že 8,490.000. Danes živi na 
Portugalskem oholi 9 milijonov ljudi. 
Socialnega vprašanja, ki nastaja zara
di tega ni mogoče rešiti z izseljeva
njem; vsako leto se s Portugalskega 
izseli v Brazilijo okoli 40.000 ljudi, v 
afriške dežele pa okoli 10.000. Na dolg 
rok lahko samo povečane investicije 
rešijo vprašanje bede prebivalstva. V 
tem pogledu ni Salazarjeva politika do
volj elastična in odbija posojila s tu
jih trgov ter trdovratno stremi za tem, 
da se ohrani ravnovesje v proračunu. 
Rezultat takšne politike je: ohranitev 
življernjske ravni na sedanji višini, ne 
njeno zvišanje.

Po šestletnem načrtu naj bi 5 veli
kih hidrocentral dajalo dovolj energije 
za naraščajočo industrijo; v kratkem 
bodo verjetno razpisali dražbo za 
gradnjo prye jeklarne na Portugalskem, 
ki naj bi proizvajala 150.000 toni va
ljanega jekla, ob koncu leta 1958 pa 
vsaj 80.000 ton.

»Economist« dodaja ob zaključku, da 
noče portugalska vlada popustiti gle
de indijske zahteve po ozemlju Goa, 
ker se boji, da bi potem morala popu
stiti tudi glede posestev Angola in Mo
zambika, kamor bi rada naselila več 
Portugalcev.

NIZKI DOHODKI PORTUGALCEV
Iz drugega vira navajamo, da znaša

jo dohodki šestih milijonov Portugal
cev (od celotnega1 prebivalstva 8 mili
jonov fn pol) samo to, kar je nujno 
potrebno za življenje; uradniška moč 
zasluži pa mesec okoli 800 eskudov 
(18.000 lir), medtem ko plača za oprem
ljeno sobo 300 eskudov (to je 4500 lir 
na mesec). Ce ima strokovni delavec 
posebno srečo, zasluži okoli 1500 esku
dov (22.500 lir). Med portugalskimi ri
biči, ki jih je okoli 50.000, vlada veli
ka beda.
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Zakaj ni mogoče dihati?

Anita Pittoni je objavila v »Picco- 
lun članek, o tržaški psihozi izselje
vanja. Sama pravi, da sc je v Trstu 
splošno razširilo med mladimi ljud
mi nevarno razpoloženje, ki ga je 
dobro označila takole: -»Odhajam, ker 
ne vzdržim več, tu ni mogoče več di
hati!« A. Pittoni je tudi zapisala, da 
se je tega vprašanja treba pogumno 
lotiti; saj gre za najboljše moči, ki od
hajajo iz Trsta v svet.

Do tu vse v redu z njenim člankom, 
toda drugi del tega članka, razočara 
bralca, ki pričakuje razvozljanje tega 
vprašanja. A. Pittoni je bila namreč 
vse premalo pogumna, da bi razčleni
la vzroke, ki! so dovedli do tega ozra
čja, »v katerem mladina ne more več 
dihali«, in da bi iz te razčlenitve po
tegnila rešilne zaključke, kako dovesti 
svežega zdravega zraku v to vzdušje. 
Prizadetim svetuje več potrpljenju in 
jim postavlja za zgled vztrajnost pre
teklih generacij ter »bonsens« tržaške 
branjevke, ki se zadovolje z majhnimi 
dohodki in ne čaka na »sisal« ! lote
rijo) kakor njen mož.

Priznavamo tržaški publicistinji, da 
je pokazala dovolj poguma, da je v 
»Piccolu« sploh načela to vprašanje. 
Strinjamo se tudi z njo, ko trdi, da se 
to vprašanje ne da reševati individual
no, od človeka do človeka, temveč ko
lektivno v celoti, škoda, da ni odgovo
ri^ podrobnejše, kako si zamišlja to 
kolektivno reševanje. Da je kriza v 
zaposlovanju do neke mere splošnega 
značaja in da je treba pripisati sploš
nim socialno-gospodarskšm vprašanjem, 
lei se pojavljajo v Italiji in drugod po 
svetu, drži. Toda samo do neke mere. 
Nezaposlenost na Tržaškem je namreč 
v veliki meri specifično tržaška; saj 
je TrTst dosegel rekord med mesti v 
Italiji. V Trstu je skoraj vsaki peti 
človek med delovnim prebivalstvom 
brez rednega dela! Konec marca tega 
leta je bilo po uradnih podatkih 17.940 
Tržačanov brez dela, medtem ko je 
bilo 81.1943 zaposlenih; na vsem Tr
žaškem ni marca delalo 19.494 ljudi, 
zaposlenih pa je bilo 85.791. delovnih 
moči. Takšen je položaj, čeprav se je 
v zadnjih letih ilzselilo okoli 10.000 
ljudi.

Zakaj se v Trstu ne da cffilftati. Pre
malo zraka je v tem zaprtem prostoru, 
se pravi premalo dela, ali pa: preveč 
ljudi za tako malo zraka — dela. Tr 
žaška trgovina, industrija in pomor
stvo, ki so pod Avstrijo preživljale v 
času najboljše konjunkture pred prvo 
svetovno vojno okoliš 250.000 ljudi, ne 
morejo danes zagotoviti poštenega sau 
služka 283.000 prebivalcem! še preden 
se je začelo priseljevanje iz bivše co
ne B, je bilo v Trstu okoli 40.000 po
vojnih priseljencev ite Istre, ki so se 
tu naselili za stalno. Kako naj zdaj ta 
množica diha v istem zraku, ki ga je 
bilo nekdaj dovolj samo za 250.000 pre
bivalcev?

oJIaglo je otcii* pioH Dunaju
t/lli hotlo ittlhftriniti rVmiji ti’i nn lužni železnici?
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SPOmRSKEGA ZDRUŽENJA
Iva plačilna lestvica Iz živlieniazdruženia 

v Iroovinski stroki
(Nadaljevanje)

Kat. 6a: vodje trgovin z vee kot 3 pro
dajalci 'ali blagajniki, skladiščnik', 
vetrindsti itd.

moški ženske 
nad 21 let 59.500 52 800
20-21 let 58.4C0 51.800
18-20 let 49.900 42.700
16-18 let 42.300 37.000
pod' 16 let 31.100 28.400

Kal. 6b: vodje trgovin do 3 prodajal
cev, blagajničarjev, vodje prod. od
delkov, skladiščniki, vetrinisti 2. kat.
nad 21 let 56.500 50.200
20-21 let 55.500 49.200
18-20 let 47.600 40.600
16T8 let 40.300 . 35.300
pod 16 let 29.600 27.100

IZSTOP IZ ODBORA ZA 
PROSTO CONO

Dne 24. maja se je sestal Upravni od
bor Združenja ter razpravljal o iztopu 
iz Mestnega odbora za prosto cono. Po 
proučitvi novega stališča, ki ga je ta 
zavzel s tem, da je podprl nacionalno 
ekonomsko igibanje, ki se je pojavilo 
na sedanjih občinskih volitvah z vsemi 
značilnostmi politične stranke, čeprav 
je bil omenjeni odbor vključil v svojo 
ustanovno listino apolitičnost, je uprav
ni odbor izglasoval izstop iz članstva 
Mestnega odbora za prosto cono. Od
bor je še razpravljal o neizvajanju lo
kalnega trgovinskega sporazuma ter o 
bližnjem tržaškem velesejmu.

POSLOVNI KOLEDAR
Do 5. junija morajo proizvajalci in 

grosisti sodavic, umetnih in naravnih 
mineralnih vod, leda in sveže ribe pla
čati davek na poslovni promet za pro
daje tega blaga izvršene prodajalcem 
na drobno v mesecu maju 1956.

Do 10. junija morajo trgovci, poprav- 
Ijalnice, trgovski zastopniki in prodaj
ni agenti za radio-električne aparate in 
material predložiti komcesioniranemu 
zavodu za radijske oddaje pole vpispika 
prejemkov in izdaj teh aparatov in ma
teriala v mesecu maju 1956.

Do 10;. junija morajo delodajalci pred
ložiti Zavodu za soc. skrbstvo izpolnje
ne obrazce za mesec maj 1956 in naka
zati Zavodu znesek dolgovanih prispev
kov za socialno zavarovanje.

Kat. 6c: vodje oddelkov do 3 prodajal
cev, uradniki z nadzorstvom nad pro
dajami tudi z nadzornimi funkcijami
nad 21 let 55.300 49.000
20-21 let 54.200 48.000
18-20 let 46.600 39.700
16-18 let 39.600 '34.500
pod 16 let 28.900 26.500

Kat 7: prodajalci, blagajniki v trgovi-
ni z odgovornostjo v blagajpi. 
dišoniki, zavijale! paketov itd.

, skla-

nad 21 let 45.400 38,500
20-21 let 45.200 38.200
19-20 let 45.200 38.200
18-19 let 38.800 31.100
17-18 let 31.800 26.5GO
46-17 let 31.400 26.300
pod 16 let 21.300 19.200

Kat. 8a: pomočnik! skladišč., hlagajnič. 
trgovin itd.
nad 21 let 38.700 33.100
20-21 let 38.400 32.900
19-20 let 33.300 26 900
18-19 let 33.000 26.500
17-18 let 27.300 22.900
16-17 let 27.000 22.800
pod 16 let 17.900 16.400

Kat. 8b: pomočniki prodajalci, pomoč
niki vetrinisti
nad 21 let 38.700 33.100
20-21 let 38.400 32 900
19-20 let 35 000 28.300
18-19 let 34.700 27.900
17-18 let 29.800 25.000
16-17 let 29.600 24.900
pod 16 let

URADNIKI
22.900 20.600

I. leto nad 24 let 26.500 22.900
'20-21 let 26 300 22.700
19-20 let 24.500 19.600
18-19 let 24.000 19.200
17-18 let 21.100 17.700
16-17 let 20.900 17.600
pod 16 let 14.300 13.300

II. leto nad 21 let 29.000 25.000
20-21 let 28.800 24.800
19-20 let 27.000 21.700
18-19 let 26.500 21.300 x
17-18 let 23.600 19.800
16-17 let 23.400 19.700
pod 16 let 16.800 15.400

III. leto nad 21 let 31.500 27.100
20-21 let 31.300 26.900
19-20 let 29.500 23 800
18-19 let 29.000 23.400
17-18 let 26.100 221000
16-17 let 25.900 21.800
pod 16 let 19.300 17.500
(Sledi nadaljevanje plačilne lestvice 

za delavce in pomožno osobje v pri
hodnji številki).

— o —
Povišek draginjske doklade za 4 toč

ke. Zaradi ugotovitve Centralnega sta
tističnega urada, da je življenjski in
deks za dvomesečje marc-april 1956 
znašal 124,79 ali zaokroženo 125, je po
višana draginjska doklada za dvome- 
sečje junij-julij za 4 točke za indu
strijske in trgovinske delavce.

»GOSPODARSTVO*4
izhaja vsak drugi petek. — UREDNIŠTVO 
in UPRAVA: Trst, Ulica Geppa 9, tel. 
38-933 - CENA: posamezna številka lir 25, 
za Jugoslavijo din 15. — NAROČNINA: 
letna 600 lir, polletna 350 lir. Pošt. ček 
račun »Gospodartvc« št. 11-9396; za Ju
goslavijo letna 380 din, polletna 200 din; 
naroča se pri A.D.I.T.-u, DR2. ZALOZBA 
SLOVENIJE, Ljubljana, Stritarjeva ulica 
3-1 teb. rač. pri Komunalni banki št. 60 
KB-l-Z-375 - CENE OGLASOV; za vsak 
m/m višine v širini enega stolpca 40 lir, 

za inozemstvo 60 lir,
Odgov. urednik dr. Lojze Berce 

Založnik; Založba »Gospodarstva«

AU POTREBUJETE 
DELAVNO MOC?

Tndustrijei, obrtniki in trgovci, ki po
trebujete novo delovno moč, obrnite se 
na industrijsko šolo V Rojan, trgovsko 
nižjo šolo ali na Slovensko gospodar
sko združenje!

HUD UDAREC SREDJESOLSKIM 
PROFESORJEM. Zaradi stavk bedo 
profesorjem odtegnili v treh mesečnih 
obrokih okoli 18.000 lir na Tržaškem 
in v Italiji.

TRETJI RAZRED BO ODPRAVLJEN
Minister za promet Angelini je izjavil, 
da bo od 3. junija dalje, in sicer samo 
za krajši čas stalo potovanje v I. raz
redu toliko kot doslej v drugem in po

tovanje v II. razredu toliko kot doslej 
v tretjem. Tretji razred bodo popolno
ma odpravili kakor drugod v Evropi.

VOLITVE NA JUŽNEM TIROLSKEM
V boeenski pokrajini so volili v 106 
občinah; v 95 je zmagala nemška ljud
ska stranka. V tridentinski pokrajini 
je dobila večino italijanska krščanska 
demokratska stranka v 117 občinah iz
med 130, v katerih so volili.

TOVARNA TESTENIN ZOPET O- 
BRATUJE. Po štiridesetih dneh je pod
jetje »Pastificio triestino« začelo znova 
obratovati. Na delo so poklicali naj
prej trideset delavcev, nato še ostalih 
sedemdeset, tako da dela podjetje zo
pet z običajnim obsegom.

Izid volitev na Tržaškem
Pregled občinskih volitev v Trstu

Stranke

Krščanska demokracija 
Komunistična partija 
Italijansko soc. gib. 
Socialni demokrati 
Italijanska soc. stranka 
Gospodrsko nae. gib. 
Republikanci- 
Monarhisti 
Neodvisna soc. lista 
Liberalci 
Slovenska lista 
Radikali

glasov
Leto 1956

sedežev %
56.912 20 31,26
40.699 14 22,35
26.889 9 14,77
12.489 4 6,86
9.603 3 5,27
7.671 2 4,21
6.364 2 3,50
5.855 2 3,21
5.532 2 3,04
4.535 1 2,49
3.785 1 2,08
1.751 — 0,96

Leto 1952
glasov sedežev %
59.130 28 33,1
30.976 6 17,0
20.567 4 11,5
10.412 5 5,8

2.608 1 1,6

8.401 4 4,7
2.910 1 1,7
4.914 1 2,7
5.767 3 3,2
3.559 1 2,0

Ko je volilna komisija razveljavila 
indipendentistično listo, v Trstu, se je 
med strankami vnela bitka za 27.000 
indipendentističmih glasov; toliko je 
namreč ta skupina zbrala pa prejšnjih 
volitvah. Vse kaže, da je največ teh 
glasov prejela komunistična stranka; 
nekaj tudi neodvisna socialistična zve
za (dr. Dekleva), italijanski socialisti 
(Tein,er in dr. Gruber-Benco) pa tudi 
gospodarsko nacionalno gibanje (MEN). 
Lov se je razvil tudi za glasove novih 
istrskih banguneev (okoli 21.000). V 
lem pogledu so gotovo najbolj uspeli 
krščanski demokrati, za njimi neo,faši
sti (MSI), a deloma tudi levičarske 
stranke. Istrani so sploh glavni steber 
krščanske demokratske stranke. Giba
nje MiSI je drugod po Italiji nazado
valo, v Trstu pa je napredovalo prav 
zaradi glasov istrskih in, drugih prise
ljenih nezadovoljnežev. Mandati so se 
pri teh volitvah delili po proporčnem 
sitemu, ki je gotovo bolj pravičen ka
kor večinski, ki so ga uporabili pri 
zadnjih volitvah. Delitev glasov po na
rodnosti ni' mogoča ker so Slovenci 
glasovali za razne stranke, kakor ko
munistično partijo, neodvisno sociali
stično z,vezo, slovensko listo, socialiste 
itd. »Mlessaggera Veneta« je opredelil 
glasove takole: za italijanske stranke 
122.466 (67,3% in 40 občinskih sveto
valcev), za »slavokomuniste« pa 59.61!) 
glasov (32,7% in 20 občinskih svetoval
cev). Udeležba je bila razmeroma ve
lika, saj je dosegla okoli 94%.

DOKONČNI IZIDI OBČINSKIH VOLI
TEV V PODEŽELSKIH OBČINAH 

Milje: Lista »Frausini« (Komunistič
na partija in Neodvisna soc. zveza)

4.246 glasov, socialni demokrati 796, 
republikanci 392, krščanski dem. 2.181;

Devin-Nabrežina: Lista občinske enot
nosti 1.575, slovenska lista 536, UDI 
(združeni Italijani) 848.

Dolina: Občinska .demokratična lista:
I. 803, italijanski socialisti 170, sloven
ska lista 554, krščanska dem. 300.

Zgonik: Lista demokratične enotnosti 
462, slovenska lista 256.

Repentabor; Lista demokratične e- 
notnosti 196, neodvisna gospodarska 
skupnost 135.

V slovenskih občinah so vse sloven
ske skupine glasovale za listo demo
kratične enotnosti, razen pristašev dr. 
Agneletta (slovenske liste)

V POKRAJINSKEM SVETU bo:’o
stranke zastopane s sledečim številom 
svetovalcev: Krščanska demokracija
II, Komunistična partija 8, Italijansko 
socialno gibanje 2, Republikanci 1, So
cialdemokrati 1, Monarhisti 1; skupaj 
bo 24 svetovalcev.

Za podeželje sta bila izvoljena v Na
brežini Marij Grbec za katerega so gla
sovali tudi pristaši 'Neodvisne soc. zve
ze, in v Miljah Giovanni Postogna, pri
staš Komunistične stranke.

ZENSKE ODLOČAJO
O izidu volitev odločajo pravzaprav

ženske, ker so v večini. V volilnih 
imenikih je bilo namreč vpisanih:

skupaj moških žensk 
Trst 205.805 91.554 114.251
Milje 8.560 4.190 4.370
Devin-iNabrežina 3.578 1.791 1.787
Dolina 3.481 .1.726 1.755
Zgonik 822 382 440
Repentabor 394 202 192
Skupaj 222.649 99.845 122.795

Mililo ppoMvo v Minski občin
Postavimo se na lastne noge!

Tiho in previdno razvija svojo važ
no gospodarsko delavnost »Kmečka in 
obrtniška posojilnica v Nabrežini«. U- 
stanovili so jo že pred 42 leti. Njen 
delovni krog obsega celotno ozemlje 
devinskojnabrežinske in zgoniške obči
ne. Na zadnjem, občnem zboru (22. a- 
prila) pa so člani razpravljali tudi o 
razširitvi zadružnega okoliša na Križ, 
ki spada pod ti-žaško občino. Glas o 
dobrem in poštenem upravljanju po
sojilnice, ki jo že več let vodi agilni 
upravni odbor pod predsedstvom arh. 
Radoviča in tajnika Janka Miliča, se 
je razširil tudi na sosedna področja,, 
kjer pogrešajo tovrsine kreditne usta
nove.

Po drugi svetovni vojni je bilo treba 
mnogo truda, da se je' med občani spet 
obudilo zanimanje za posojilnico in s 
tem za gospodorski napredek zadruž
nega okoliša. Vojna je skoraj popol
noma uničila zaupanje v vzajemne u- 
stanove ter ubila voljo do nesebičnega 
dela. Zasekala je hujše moralne kot 
materialne rane. To težko resnico so 
posebno živo občutili redki in zavedni 
zadružniki, ki so si po drugi svetovni 
vojni prizadevali, da bi ob splošnem 
nerazumevanju javnosti in oblasti, spet 
oživili slovensko kreditno zadružništvr 
na Tržaškem. V teh neugodnih pogojih 
se je po vojni znašla tudi nabrežinska 
posojilnica. Koliko tekanja, skrbi, na
stopov in prošenj je bilo treba, da je 
predsednik končno le uspel doseči de
set milijonsko posojilo pri Zavezniški 
vojaški upravi, s katerim je bil položen 
temeljni kamen za povojno obnovo za
družnega poslovanja. Od takrat se je 
delovanje posojilnice naglo širilo; o tem 
pričajo vzpodbudna poročila in vrsta 
novih načrtov za bodočnost, ki smo jih 
slišali na zadnjem, občnem zboru poso
jilnice, posebno pa zaključna bilanca 
lanskega leta.

Gospodarsko stanje posojilnice ob 
zaključku leta 1955 je bilo naslednje:

AKTIVNE POSTAVKE:
a) razpoložljiva denar, sred

stva (blagajna, naložbe ih
vredn. papirji) 10,778.677

b) menična in hipotekarna
posojila 14,675.080

c) premičnine in efekti v ifi-
kasu 72.900

Skupno vse aktivne post. L. 25,526.657
PASIVNE POSTAVKE:

a) hranilne vloge 15,660.762
b) vladno izposojilo 8,571 269
c) odpravnina, efekti in raz

ne pasivne postavke 352.984
Skupino L. 24,585,015 

Razliko med aktivnimi in pa
sivnimi postavkami tvori či
sto imetje, to je zadružni de
lež, redni in izredni rezervni 
sklad ter čisti dobiček leta 
1955 — skupno 941.642

Bi ančno izenačenje L. 25,526.657 
. Lani se je število vlagateljev pove
čalo od 131 na 138, vložena glavnica 
pa od 13,693.783 na 15,660.762 lir ali za 
milijon 966 tisoč 979 lir. Nasprotno se 
je število meničnih pcsoTl znižalo od 
135 na 129; posojeni kapital pa od 15 
milijonov 195.220 na 14,187.080 .ir, to je 
za 1,006.140 lir.

Posledica tega je bila, da so se raz
položljiva denarna sredstva povečala 
za skoraj 3 milijone lir ter so konec 
leta dosegla nad 40% vsega aktivnega 
imetja. Denarja za posojilo je dovolj 
na razpolago in zastaja v blagajni 
namesto, da bi več nesel, vložen v po
sojila. Zavodu je bilo namreč podelje
no posojilo ZVU pod pogojem da ne 
bo dajal posameznim zadružnikom po
sojila, ki bi presegala 200.000 lir. Vod
stvo je moralo odklanjati prošnje, ki 
so presegale ta znesek. Ce je bil ta po
goj v začetku morda opravičljiv, je da
nes, zaradi dotoka domačih vlog, zavi
ralnega značaja. Zato bi bilo treba do
seči, da se ta pogoj prekliče. Občni

zbor naj samostojno odloči na temelju 
zadružnih pravil višji obseg maksimal
nega kredita za posameznega člana. Ta 
bi moral znašati vsaj milijon lir, kar 
ob sedanjem položaju lire še vedno ni 
mnogo (kakih 15 tisoč li.r predvojne 
vrednosti); tako bi ustrezal potrebam 
zadružnikov za nakup zemljišč, dozida
vo stanovanjskih hiš, hlevov itd. Osta
li pogoji vladnega posojila so ugodni. 
Obrestna mera znaša 3%, povračilna 
doba 15 let. Prva tri leta je bilo po
vračilo omejeno samo na obresti, zdaj 
je plačevanje razdeljeno na 12 let in 
24 polletnih obrokov. Posojilnica je de’ 
posojila že odplačala, kakor je razvid
no iz bilance. Ob zaključku leta je ime
la posojilnica 235 članov, ki jamčijo 
neomejeno, to je z vsem svojim premo
ženjem za zadružne posle. Treba je za
to naglasiti, da so hranilne vloge var
no naložene, saj znaša neomejeno jam
stvo članov najmanj 50-hratno vrednost 
vseh vlog. Prvo jamstvo pa tvori že 
čisto zadružno imetje, ki znaša 941.642 
lir.

Kljub lepemu uspehu nabrežinske po
sojilnice pa moramo ugotoviti, da bi 
bil uspeh lahko še neprimerno večji, 
če bi odgovorni krogi (občinska upra
va, in krajevni pridobitniki), pa tudi 
vse naše ljudstvo na splošno, pravo
časno doumeli narodne in gospodarske 
potrebe zadružnega okoliša. Za tak raz
voj so bili dani prav vsi pogoji. To 
jasno dokazuje odprtje podružnice Tr
žaške posojilnice — Oassa dl Risparmio 
dl Trieste — v Sesljanu. Ta je od svo
je ustanovitve, 15. maja 1950, do danes 
zbrala na področju za 50 milijonov lir 
novih vlog ter razvila v tem razdobju 
za 11 milijard lir denarnega prometa! 
Dne 19. maja letos pa je že lahko pre
mestila svojo podružnico v Sesljanu v 
lastno poslopje, kjer bo gospodarila 
pretežno z denarjem slovenskih prebi
valcev devinsko-nabrežinske občine (iz- 
terjevalnica davkov, užitniinski urad, 
trgovci, kamnolomi itd.), oziroma z de
narjem tujskega prometa, saj bodo v 
poslopju Tržaške hranilnice namestili 
tudi sedež Tržaškega turističnega ura
da. -ion.

Volilni odmevi GORICA BRANI SVOJE PRAVICE
Dne 22. maja je bilo v Gorici od 15. 

do 19. ure splošna stavka v znak prote- Trbiž - mali Šangat za Avstrti«
Na shodu Italijanskega socialnega gi

banja (Movitnento sociale italiano), ki 
so ga organizirali neofašisti na Opči
nah, je govornik zahteval meje na Snež
niku, pa tudi afriške kolonije mora I- 
talija zopet osvojiti. Videmski »Mes- 
saggero Venelo«, ki podpira neofaši
stično gibanje tudi na Tržaškem, je ob 
obletnici vstopa Italije v prvo svetov
no vojno (24. maja) zapisal, da je zma
ga leta 1918 vrnila Italiji njeno zemljo.

Predstavnik Komunistične partije 
Tržaškega ozemlja je na volilnem sho
du pa Velikem trgu govoril slovenski. 
Pred njim je nastopil italijanski go
vornik. ilredentistični tisk, kakor »Pic- 
colo« in »Messaggero Veheto«, je že 
več dni poprej hujskal proti uporabi 
slovenskega jezika v središču mesta. 
JiMcssaggero Venelo« je trdil, da niti 
gen. Airey, poveljnik anglo - ameriške 
vojske, ni dovolil uporabe slovenskega 
jezika na tem trgu. (Ta angleški gene
ral je na vsej črti podpiral ireden
tiste) .

JNTa trgu Perugino sta v imenu indi- 
pendentistov govorila C. To!loy in Bor- 
ghese. Ker je bila indipendentistična 
lista prepovedana, sta svoje pristaše 
pozvala, naj volijo za stranke srednje 
levice, ki niso nikdar bile proti neod
visnosti Trsta. Unione triestina je urad
no svetovala indipendentistom, ,paj vo
lijo za demokratične liste z orientaci
jo na levo, a nikakor ne za vladne 
stranke (krščanske demokrate, liberal
ce, republikance in socialne demokra'e)

Tržaški škof Santiin je dal prečita1! 
po cerkvah pismo, v katerem je svaril 
svoje vernike, naj dobro premislijo, 
kako velike posledice imajo volitve. Ko 
volijo, maj pazijo, da jim vest ne bo 
očitala, da so sami pomagali rušiti o- 
brambo krščanstva; Bog je priča nji
hovega volilnega akta. Na binkoštno 
soboto, sredi volilne agitacije, je škof 
blagoslovil temeljni kamen za novo 
cerkev n:a Opčinah, ki bo namenjena 
istrskim beguncem.

sta proti namenu ministra pravosodja 
Mora, da bi sodišči (preturi) v Grade- 
žu in Tržiču odcepil o.d goriškega tri
bunala ter jih priključil k tržaškemu. 
Goričani so videli v tem prvo potezo, 
da bi se goriška pokrajina razcepila 
in njeni kosi priključili Trstu, oziro
ma Vidmu. V Gorici so takoj ustano
vili agitacijski odbor, ki mu je stopil 
na čelo socialni demokrat odvetnik dr. 
Devetag. Proti nameravanemu ukrepu 
je vstala tudi odvetniška zbornica. Na 
trgu Ginnastica je na velikem zborova
nju spregovoril dr. Devetag in odloč
no protestiral proti nameravanemu raz
kosanju goriške pokrajine. 2e tako ho
čejo z raznimi drugimi ukrepi oslabiti 
goriško gospodarstvo. Letališče se me 
uporablja več v civilne namene; obstoji 
namen, da se proga Trst-Trbiž spelje 
neposredno od Zagraja proti Vidmu, 
tako da bi ostala Gorica mrtev kot; 
železniška uprava noče odpreti želez
niške zveze med Gorico in Solkanom. 
Gospodarska kriza bi se tako v Gorici 
še zaostrila. Prosvetni minister je po
skušal preprečiti stavko z izjavo, da 
hoče s svojim zakonskim predlogom 
samo obnoviti nekdanje področje trža
škega prizivnega sodišča. Od drugih 
vzporednih vprašanjih pa bi po mini
strovem mnenju lahko razpravljali po
zneje. Goričani predobro vedo, da je 
Tržič, kjer je sedež velikih ladjedelnic 
in drugih industrijskih podje ij, važen 
vir dohodkov; prav tako Gradež kot 
znano letovišče lahko mnogo prispeva 
h goriškim financam.

VOLITVE V BENEŠKI SLOVENIJI.
Po občinah v Beneški Sloveniji nisci 
imeli Slovenci skupnih list. V Tipam 
n. pr. je bila tretja po vrsti »lista av
tonomije in obnove«. Slovencem je 
»Matajur«, glasilo beneških Slovencev, 
priporočil, maj volijo »za socialni na
predek, gospoda sko enakopravnost in 
narodno strpnost«. Pri tem je list ugo
tovil ,da tretjina prebivalstva Beneške 
Slovenije mora iskati kruh po svetu.

DOKONČNI PODATKI O VOLITVAH 
V AVSTRIJI. Po uradnih podatkih bo 
imela ljudska stranka v dunajskem par
lamentu 82 poslancev, socialistična 74, 
liberalna (Freihc.itlieche Partei) 6, a 
komunisti im levi socialisti 3. Tako- so 
socialisti po revizi i izida v Gornji Av
striji, na Salzburškem, Tirolskem in 
Predarelskem zgubili en mandat v ko
rist ljudske stranke. Koroški Slovenci 
so volili ločeno, demokrati za sociali-* 
stično stranko, krščanski socialisti za 
ljudsko. V koroškem deželnem zboru 
je 18 socialistov, 12 pristašev ljudske 
stranke, 5 liberalne in 1 komunistične.

Trbiž je komaj dobrih 150 kilome
trov oddaljen od Trsta. Kdo izmed tr
žaških izletnikov, ki posedujejo vsaj 
»Lambretto«, še ni bil tam? Po prvem 
pomladanskem izletu y Furlanijo pride 
navadno takoj na vrsto Trbiž. Toda da
nes se ne nameravam ustavljati pri tu
rističnih zanimivostih teh krajev. Usta
vim se rajši malo na tihiškem trgu, ki 
gotovo tudi za Tržačane ni brez pome
na ne morda toliko kot tržišče za zve
ze, ki jih ima, kolikor za malo trgovi
no.

Do pred nekaj leti je bil trbiški trg 
ustanova s katero se lahko ponaša vsa
ko večje ali manjše središče. Tedaj je 
bilo precej odvisno od milosti rabelj
skega rudnika, saj so se glavne kupčije 
opravljale ob koncu meseca, ko so tam
kajšnji rudarji prejeli plačo. Odkar se 
je pa po zadnji vojni zopet uredil pro
met z bližnjo Avstrijo, so se razmere 
temeljito spremenile. Avstrijci s v vse 
večjem številu začeli zahajati v Trbiž 
in v Italijo sploh. In to ne le zaradi 
južnega sonca ipi vina, ki je še vedno 
za polovico cenejše kot v Avstriji, tem
več so se navadili, da v Trbižu kupijo 
še celo vrsto artiklov od cvetic do ma
karonov če se to izplača a1! ne.

Razume se, da so trgovci in trgovči
či kmalu zavohali konjunkturo in da so 
bili najbolj oddaljeni (južnjaki) prvi 
na vrsti, nii treba posebej poudarjati. 
Saj smo zadnje čase tudi v Trstu opa
zili porast takih »trgovcev«, ki ob vseh 
mogočih prilikah prodajajo razne znač
ke in spominčke. Tako se je trbiški trg 
razvil v stalno ustanovo. Posebno živa
hen je ob sredah popoldne in sobotah, 
ko v Avstriji tako nihče ne dela.

Domačini iz Kanalske doline so se 
razmeroma pozno zavedli ugodne pri
ložnosti, ki se jim je dajala. V glavnem 
še danes dninijo in sicer ... s tolma
čenjem, čeprav se to morda čudno Sli
ši. Južnjaki so se sicer hitro naučiil ne
kaj besed nemščine, a domačini, ki ob
vladajo tri jezike, so še vedno dobro
došli. Kajti poleg nemščine se zadnje 
čase, po sklenitvi sporazuma o obmej
nem prometu z Jugoslavijo, vedno bolj

čuti potreba tudi po tolmač.h za 
venščino.

Ce si malo pobliže ogledamo ta I 
li Sangaj«, kot mu domačini pravi!1 r* I 
bomo opazili mnogo zanimivega. 01^sk 
go, ki se tam v treh jezikih ponuja1* Bi 
prodaja, obsega vse panoge blagozD819™) 
stva, od limon preko spominčkov šnil 
muranskega stekla do perzijskih p^av 
prog. Čevlji in copate z gumijast'*, > 
podplatom pa so seveda najbolj isk^1 do; 
blago in se prodajajo na več stojni*** Tali 
Nič manj iskani niso galanterijski1'^ st 
delki, da o sadju in zelenjavi splokf Jub 
govorim. leU

Splošno uporabna valuta je avstrii5’' 
šiling, v zadnjem ča:u pa tudi dii19,. 
in v tem nekoliko tiči jedro vsf& j 193 
Trgovci zaslužijo na ta način prvič ? ( stl 
»preračunavanju« cene blaga v šil® na 
lin drugič pri prodaji šilingov za 113:1 
,V odstotek zaslužka pa sploh ni ^ 81
goče dobiti vpogleda. Razume se> ;el§a ltvorijo prekupčevalci z valuto PoStii 
no vrsto trgovcev.

Ce si pa ogledamo še rentabil^ 
teh »podjetij«, pridemo vprav do čip 
vitih zaključkov. Vloga kapitala je 111 *,.alc 
nimalna; saj so celo tak:, ki v neap®1 itotl 
skih tovarnah kupijo dva zaboja 
vic ali česarkoli že; ko blago proda,1 
trgu, se zopet peljejo po drugo. 
skl stroški so komajda omembe Vpisno 
ni: malenkostna najemnina za prost0 istin 
ki jo plačajo občini, in tolmač, a tllS lit 
to le pri večjih »podjetjih«. Tako la tterj 
ko s kupci barantajo za ceno in Pia,&ci
to Avstrijce najbolj vleče na trg,
dosežejo tam dvajset ali več odstotl*0 
popusta, ki pa je seveda že vračuP Oivi 
v ceni. Pod takimi rogoji se kapi al y ob 
branjevcev hitro veča, in kdor je Puliji 
tekli teden še no i; svojo robo na 11 i bo 
mi, jo je včeraj že prevažal s s® ob 
»Balillo«, danes pa se vozi že z mod* t6jš
nim ■tovornikom. Toda ti trgovčiči'
gajo svoj zaslužek bolj na toplem; 
navite plačajo pa sploh nihče ne \ °bč

MED VOLILNO AGITACIJO ZA U- 
PRAVNE VOLITVE na Tržaškem je bi
lo okoli 300 shodov. Le redki so bili 
dobro obiskani.

A. BOLKO mr. ph.
UVOZ-IZVOZ
Farmacevtski uroizvodi in kemikalije 
1 R S T - UL. 1 ORREBiANGA 21 ii

TELEFON 31-315

težko konkurirajo, je seveda med 
mi na ta račun precej nezadovoljs*'. ki 
Za zdaj se vsaj vino še ne prodaja P dru 
stojnicah. Tako je trbiška občina P° lrl 0 
šini dohodka od davka na alkoholu6 P Me
jače na prvem mestu v Videmski P 9 b< 
krajini. • 910

V drugačnih časih bi to Tržača®1 ji 11 
morda ne zanimalo ,saj pri nas s P1 
vrste trgovina ni zelo priljubljena;'^ 1
da, ko danes naši ljudje trumoma ■
bajajo v Avstralijo, morda ne bi

PRIZNANO MEDNARODNO 
AVTOPREVOZNIK PODJETJE
L, A G OR IZI A. IV A.
S0RIZIA ■ VIA DUCA »'AOSTA H. 88 • TEL. 28-48 - GORICA
PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA 
Posebni pogoji za prevoz biaga v Jugoslavijo

SPLOŠNA PLOVBA
Sedež Piran

doigePredmet poslovanja: pomorski prevozi 
in obalne plovbe.

Centrala Piran — Telefon 57,58 
Komercialni oddelek: Ljubljana - Tel. 23=147 

Telex: 03185

Brzojav: PLOVBA Piran oz. PLOVBA Ljubljana

d. d.

IMPOHT - EXPORT

Vseli vrst lesa, trdih goriv iu stro
jev za lesno industrijo

TRST - Sedež : ul. Ciceione 8/II - Telefon: 
ul. Cicerouc 30314 - Scalo Legnami 96716

Tu^idka

SIE. A J OKESF
UVOZ izvoz.

Vsakovrstni les za predelavo, rezan mehki 
in trdi les, jamski les in za kurjavo

TRST Ulica F. Filzi št. 23 - Telefon 37-004

JUGOLINIJA
RUEKA - Poštni predal 379 

Telegrami: Telefoni;
JDGULIIVlIJa - RIJEM 26-51, 26-52, 26 53

Teleprinter: JEG0L1HIE 02526

VZDRŽUJE REDKE BLJEOl/KE IM P0TKIŠKE PROGE

Z/M JADRAM — SEV. EVROPA vsakih 10 DNI 
SEV. AMERIKA vsakih 15 DNI 
HLIŽNJI VZHOD vsak teden 
DALJNI VZHOD vsak mesec 
URČIJA in TURČIJA vsakih 15 DNI

Zastopstvo v Trstu: "N 0 R D-A D RI A„ Agenzia Marittima di V. 
B0RT0LUZZ1 - Telegrami: „N0RD-ADRIA" Trieste - Tel.: 
37-613,29-829 Uradi: TRST, Piazza Dnca degli Abruzzi št. 1

TVRDKA

KNEZ l/MLTER
NABREŽINA

Vam nudi:
Šivalne stroje Singer 
Radioaparate Philips 
Kolesa Legnano - Wolsit in 

druga
Prvovrstna štedilnike, mo
torje in motorna kolesa 
ter nadomestne dele. Halje 
sprejema naročila in odpošilja 
omenjene predmete kotdarila 
za Jugoslavijo po znižani ceni
INFORMACIJE - Telefon 22-523

slabo, če bi si poprej bližnjo ok0',C(A^ 
malo (natančneje ogledali.
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Postrežemo Vam

z najboljšim domačim in istrskim vino n1
in domačim pršutom

SI Cm A:
IMPORT
EIPORT

TRST - TRIESTE 

Ul. Ginnastica 1 
Telefoni 
Uradi št. 94-252 
privatno 26-364

TELEGRAM : SIGMA M ARE

TVRDKA

)l\
IMPORT-EXPGRT

ZASTOPSTVA IN KOMISIJE

Pošiljamo DARILNE PAKETE 
v Jugoslavijo in druge države

Trst - Ul. Torrebianca 19
Tel. 37-839 P. 0. B. 384

IMPEXPORT
TRST - ULICA CESARE BATTISTI 23-1
Tel. 44-208 -_ Telegr. IMPEXPORT - TRIESTE

UVAŽA: IZVAZA:

vsakovrsten les, drva za 
kurjavo, gradbeni material

tekstil, kolonialno blago 
in raznovrstne stroje

SPECIALIZIRANO PODJETJE ZA VSAKOVRSTNE KOMPENZACIJE

SPABAROfc
SPE01CIJSKJ8 

TVRDi-vA 
SPECIALIZIRANA 
V LESNI STROKI

TRST - TRIESTE
VIA ROMA ŠTEV. 17 

TEL. 35-785 in 31-087 

SCALO LEGNAMI - SERVOU1 
TEL. 96-847

SCALO LEGNAMI-PROSECCO

PONTEBBA

VIA MAZZINI 48 - TEL. ® 
Poštni predal 184
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TRSI, UL CMDUCC115
Bogata izbira naočnikov, daljnogled1*1 
toplomerov in fotografskega materHl*

TEL. 20 S
h
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Gondrand
TRST-TRIESTE, VIA CARDUCC110

Telefon: 37-157 
Telegromi : GONDRAND - TRIESTE

PODJETJE S POPOLNO USTREZAJOČO 
OPREMO ZA PREVOZ GOVEJE ŽiVINE, 
KONJ, PERUTNINE, MESA IN J A JO

Lastna obmejna postaja na Proseku (Gondrand Prosecco) 
s hlevi za počitek živih živali

POTOVALNI URAD

Adria Poitoioi
teta
jia :
■to

Tel. št. 12
Filiala Slepar tel. 64 

Menjalnica blnk Škoti)6

▼T
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•teci

teiv
telv

Hotelske sobe, prodaja vse“ 
vrst vozovnic, izleti po mori11 
in suhem, služba menjalo11' 

in potnih listov

TRANS - TRIESTE' a r.
TRIESTE-TRST V, Donota 3 - Tel. 38-827 31-906 95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije

IZVAŽA : vse proizvode FIATOVE avtomobilske in
dustrije in rezervne dele. — Vse vrste 
gum tvornice CEAT in vse produkte naj
važnejših italijanskih industrij.

I.E.LJ.A.I
I M P O R T • E X P O R T

Trst-Trieste - Via F. Filzi ^
Tel, 29-970 Telegr, IELMAT*Triesl®

Kupuje: odpadke mod8’ 
les za predelavo in kurjav8. 
Prodaja: stroje in td1” 

nične predmete

Zaloga prvovrstnih briški*1, 
vipavskih in domačih d11

BRIC IVAN
Gorica = Ul. Croce ^
Telefon pisarna 34-97 

dom 20-70
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)n* ali bodo imele upravne vo-
VI) fVE POLITIČNE POSLEDICE? Kr- 
01; Stiska demokracija, ki vlada danes v 
a^iji s sodelovanjem liberalcev in so- 
nai >lnih demokratov, je v glavnem o- 
v 3nila svoje (postojanke pri zadnjih 
jrfjfavnih volitvah: na jugu se je okre- 
sti ('a, v 'Eimiliji pa, kjer so bili komuni- 
ja® * doslej že v premoči, so ti še napre- 
ic^ali. Število glasov velikih množič- 
i i h strank se mi mnogo izpremenilo.
(i t 'iub temu utegnejo upravne volitve 

'eti posledice tudi na vodstvo držav- 
jjsl1 Politike, ker so se na teh okrepile 
jj)2 ^njše stranke, to je Saragatova so- 

Una demokratska stranka in liberal- 
: p j stranka. Zadnja se je okrepila zla- 
jiij1 na račun desničarjev (neofašistov in 
jjr Anarhistov). Vladajoča demokrščan- 
iii ^ stranka namreč računa s tem, dčl 
ido manjše stranke zaradi tega svo- 

)Se!?a uspeha zahtevale višjo ceno za so- 
•lovanje in da bodo hotele imeti v 

inel adi večjo besedo. Krščanski demokra- 
u(j( bodo imeli toliko večje težave, ker 
,gospodarski in socialni položaj li- 

talcev in socialnih demokratov na- 
.0j(i lr°tuijeta. Ko so se od liberalne stran- 
/ odcepili levo orientirani liberalci in 

•g# 'lovili radikalno stranko', je Mala- 
di staro stranko zavozil še bolj na 

r\oSSno' se — tako. meni rimski do- 
,s linik »Franktfurter Zeitung« — da so 

,'liberalno stranko glasoval; tudi ne- 
,'teri bivši pristaši krščanske demo- 

p^^cije, ki so proti vmešavanju Cerkve 
< Mitične zadeve.
1 Nove volitve ali občinski
^(e Se preden je bil znan iz-

občinskih in pokrajinskih volitev v 
Pjjdiji, sp listi spregovorili o težavah, 
l1 bodo nastopile, ko bo treba sestavi- 

Kj občinske svete po večjih občinah. 
^L^jšnji večinski volilni sistem je za- 

,'lovil stranki, ki je izvojevala naj- 
; 'H lčje število (glasov, absolutno premoč 
: 'j Abčinskih svetih. Zaradi prpporčnega 
n , Huma, po katerem so se izvršile zad- 

11)1 volitve, pa bodo morale tudi stran- 
sl',‘ l, ki imajo številčno premoč, paktiraii 
a f drugimi strankami. Tako bodo v no- 
o'h občinskih svetih nastale velike te- 
ef be. z njimi se bo pojavila nevarnost, 
i P®5 bodo prefekti imenovali komisarja.

'Ho so nekateri listi že pred v0‘itva' 
aji« 'i napovedovali, da bo treba iti yho- 
tatj' na upravne volitve. Vprašanje je, 

j; P f bi se potem položaj bolj razčistil.
, p* bran ,se po demokratičnih listih po
bil'dja zahteva, da bi bilo treba prizna- 

oli< občinskim upravam resnično avto- 
Hnijo in omejiti moč prefektov, ki 
Ibko razveljavijo sklepe občinskih u- 

i 'av.
^A ČIGAV RAČUN SO SE OKRE- 
l-I SOCIALISTI? Italijanska socia- 

! Hičpa stranka (Nennijevj pristaši1) se 
■ Pri zadnjih volitvah okrepila. Pre- 
Hduje mnenje, da ji je bilo dobro- 
Ddo notranje vrenje v komunistični 
;fanki, ki ga je povzročila obsodba 
!6t>nega oboževanja Stalina; sicer Nen- 

sodeluje .s Togliattijem, voditeljem 
Apiunistične stranke.
“VAL SVOBODE SE RAZLIVA IZ 
l^SKVE«. Predsednik Tito je odpoto- 
H v Moskvo, dai vrne obisk sovjet
om 'državnikom Bulganmu in Hrušče- 

ki sta se lansko leto potrudila v 
Pograd. Tik pred njegovim odhodom 
“ je obiskal vodja italijanske komu- 
'Stične stranke Palmiro Togliatti. Ta 
! v Beogradu izjavil, da ni bila na 
'Stu propaganda proti Jugoslaviji, na 
lero so se vrgle komunistične stran- 

* Pa namig iz Moskve leta 1948. Za
livi so vtisi nemškega časnikarja J 

'‘^sserja (»Die Welt«) o jugoslovan- 
!em javnem mnenju, pa tudi o mne- 
;u odgovornih politikov. V Jugoslavi- 
1 so mnenja, da je hladne vojne ko- 

Konec je tudi osamljenja Jugosla- 
jie. Samo še z Madžarsko ni Jugosla- 
lia zaključila pogajanj, medtem ko 
Jeni državljani lahko že potujejo 3 • 
eškoslovaško, Poljsko in v druge dr- 

— sovjetske zaveznice. V Beo- 
ifadu so mnenja, da se zdaj razliva 
J Moskve val svobode v Varšavo, Pra- 

Budimpešto, Bukarešt, Sofijo in 
ifano. Mračne desetletne dobe, ki bi 
*Mto prinesla vojno, je konec. Jugo- 
“Vani so dobri poznavalci razmer na 
Hlodu. V Beogradu menijo, da je pre
brat po Stalinovi smrti v Moskvi res- 
'igen in da ne gre za političen mane- 
'er. Sedanja nemška politika je pre- 
b« zakoreninjena v staio pojmovanje 
" nemški politiki utegnejo nekega dne 
Hati osamljeni.
VUKMANOVIC V BONNU. Podpred- 

bitttik jugoslovanske vlade Vukmano- 
'b-Tempo se je vrnil s svojega potova- 
'ia v zahodnonemško prestolnico, kjer 
J je sestal z nemškimi državniki. Ce- 
Ntv je Vukmanovič vodilni jugoslo- 
'“Uski igospodarstvenik, ni šlo med te- 
H razgovori toliko za gospodarska 
brašanja, kolikor za poli.ična. Pogaja
jo za novo trgovinsko pogodbo se pri
bo v najkrajšem času v Beogradu.

Dr ADENAUER OBIŠČE EISEN- 
IHVERJA. Dne 8. junija se nemški 
“icler dr. Adenauer odpravi na pot 
Ameriko, kjer so bo sestal tudi s 
odsednikom Eisenhowerjem. Podelili 
11 bodo dva častna doktorata — na 
Uverzi Yale in jezuitski univerzi v 
•Uvaukee.
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Mednarodna trgovina
Na mednaroilalli velesejmiti

PADOVANSKI VELESEJEM 
Dne 29. matja je bil v Padovi odprt 

34. sejem. Ražstavljalcev je okoild 3.500, 
in sicer iz 31 držav; med temi so tudi 
Sovjetska zveza, Madžarska in Jugo
slavija, ki imajo svoje informativne 
urade. Jugoslovani imajo svoj infor
mativni urad. Padava se je nekako spe
cializirala s svojimi posebnimi oddel
ki, in sicer za amibaiažo, hladilne na
prave, kmetijske stroje in stroje za 
gradbeništvo. Sovjetska zveza je že 
lansko teto pokazala svoje zaniimaoje 
za ta vedesejem, ki ga je obiskal mi
nister Zotov s svojimi sodelavci. Ka
kor je izjavi predsednik sejemskega 
upravnega odbora Siaggin, je Sovjet
ska zveza po posredovanju padovan- 
skaga velesiejma naročiia v Italiji za 
4 milijarde lit blaga.

VELESEJEM V RIMU
V soboto, 26. maja je minister za in

dustrijo in trgovino odprl Vlil. vzorč
ni sejem v Rimu. Na sejmišču, ki ob
sega 120.000 kv. m, razstavlja 1500 raz
stavi jalcev v 15 blagovnih oddelkih. 
Organizatorji so posvetili posebne po
zornosti električnim gospodinjskim 
strojem, gradbenim in kmetijskim stro
jem ter plastičnim masam. Poseben od
delek je bil določen izumiteljem, ki 
razstavljajo svoje jzume.

NA PARIŠKEM VELESEJMU je na
stal požar, ki je uničil del razstave na 
površini okoli 5.000 kv. metrov. Ško
do cenijo na 50 milijonov frankov. Kri
ta je z zavarovanjem. Italijanski raz
stavljale! niso bili. prizadeti.

Tržaški lesni trg
Trgovina z lesom je na italijanskem 

trgu nekoliko oživela. Počasi se ustvar
ja ozračje, ki je značilno za to sezo
no, ko operatorji kupujejo blago za 
svoje zaloge, ki so v zimskem času 
pošle. Kljub temu je ritem pogajanj 
počasnejši kakor običajno y tem času. 
Po mnenju trgovcev je tega krivo sploš
no pomanjkanje denarja. Cene avstrij
skemu lesu so čvrste, ker je Zahodna 
Nemčija zopet navezala svoje s are sti
ke z avstrijskim trgom, s katerega je 
bila precej časa odsotna. Avstrijci so 
se tudi bali, da bo obnovitev živahnej
ših stikov med Nemčijo in Jugoslavi
jo po ureditvi vprašanja nemških dol
gov škodovala izvozu .avstrijskega lesa 
v Nemčijo1. Avstrija računa na konku
renco jugoslovanskega lesa na nem
škem trgu. Ponudba zadostuje povpra
ševanju za vrste lesa, ki se najbolj 
prodajajo. Edino tramovja je zelo ma
lo, ker le redko kdo med izvozniki raz
polaga še z izvozno licenco za Italijo.

Na tržaškem tranzitnem trgu je le 
malo povpraševanja, posebno s strani 
odjemalcev, ki plačujejo blago v dolar
jih ali funtih šterlingih. V glavnem se 
tranzit omejuje le na Italijo. Avstrij
ci so ustavili izdajo izvoznih licenc za 
tramovje. Moderno gradbeništvo v Ita
liji uporablja vedno manj tega lesa in 
ga zamenjuje z drugim gradbenim ma
terialom, ki je bolj poceni.

Cene avstrijskemu blagu so ostale v 
glavnem ncizpremenjene. »Tombante« 
vrste OTU stane okoli 26.500 lir za kub. 
meter franko Trbiž, neocarinjeno, n.ed- 
tem ko niha vrsta IIITV okoli 23.500 
lir, tramovje pa 17,500 lir.

Zakaj je padla cena 
žii/emu srebru ?

Cena živega srebra še vedno pada 
tako v Londonu kakor v New Yorku; 
to postopno padanje traja že od lan
skega julija. V Angliji je cena padla 
od 109 funtov šterlingov za steklenico 
(julija 1955) na 89 (januarja 1956), 
medtem ko znaša zdaj 85 funtov šter
lingov. Enako padanje cene so zabele
žili tudi v Ameriki, čeprav je živo 
srebro tam nekoliko dražje (danes o- 
koli 270 dolarjev za steklenico).

Glavni vzrok padanje cene tej dra
gocen; rudi je zmanjšanje državnih na
kupov za -strateške zaloge v Združe
nih državah. Zato sta svetovna po
trošnja in proizvodnja ostali približno 
enaki. Drugi vzrok padanja cene je o- 
mejitev podeljevanja kreditov, ki ga 
izvajajo angleške banke; s tem se je 
zmanjšala razpoložljivost z denarjem. 
To je primoralo mnoge operatorje, da 
kupujejo le nujno potrebne količine ih 
da si ne ustvarjajo zalog. Mnoge in
dustrije so tudi opustile uporabo te 
kovine, ko je bila pred leti mnogo draž
ja, in jo zamenjale z drugimi cer.eiši- 
mi prvinami. Prav zaradi tega je in
dustrija lakov zmanjšala potrošnjo ži
vega srebra. Nekoliko večja potrošnja 
živega srebra je v električni industri
ji. Računali so, da bo jedrska industri
ja porabila velike količine živega sre
bra, toda do zdaj ni bilo tega opaziti, 
v kolikor se ta industrija ne poslužuje 
strateških zalog za svoje potrebe.

Na svetovnem trgu je vedno več me
hiškega živega srebra; kljub temu sta 
še vedno Španija in Italija glavni do
baviteljici te kovine na svetu. Za nji
ma pride Jugoslavija.

NAD 10 MILIJARD ZA 
IZVOZ MARMORJA

V Milanu so te dni zborovali člani 
Združenja ital. industrijcev marmorja 
in sorodne industrije. Predsednik zdru
ženja je v svojem poročilu poudaril 
napredek, čeprav skromen, kamnate 
industrije v letu 1955, in sicer tako v 
industriji dragocenih kot navadnih 
kamnov.

Medtem ko je celotna proizvodnja v 
letu 1955 narastla približno za 10%, sc 
je prodlaja na notranjem! trgu obdrža
la na precej visoki ravni; le tu pa tam 
je prodaja proti koncu leta zaostala. 
Računajo, da je ritem povojne gradnje 
dosegel višek z izgradnjo enega mili
jona 400.000 stanovanjskih prostorov (s 
pritiklinami vred) v letu 1955 in da 
bo težko v bodoče gradbeništvo prese
glo to raven.

V prvem četrtletju 1956 je gradbena 
delavnost močno zaostala. To nazado
vanje je treba pripisati predvsem sla
bemu vremenu, ki je tudi občutno vpli
valo na zaslužek v kamnolomih. Upa
jo, da se bo v prihodnjih mesecih dal 
nadoknaditi zamujeni čas.

V lanskem letu je izvoz marmorja 
in porabnega materiala znašal 270.798 
ton v vrednosti 10 milijard 875 milijo
nov in pol lir to je 34.000 ton več ka
kor leta 1954.

ITALIJA-JUGOSLAVIJA
ITALIJA NUDI

Aparati televizijski, elektrotehnički 
maierial - »Techna«, Import-export, 
Trieste, Via Pabio Filzi 17 

Transformatori za neonske cijevi i 
fluorescentne reklame - »Costruzioni e- 
lettriche«, F.lli Ricci, Ancona, Via A- 
scoli P. n. 81

Zavrtnji - S.p.A. Santagata, Torino, 
Via Gioberti 34

Računski i pisači Strojevi i pribor - 
Ing. C. O iv.itt & Co, S.p.A., Ivrea- 
Torino

Alat razni - A. de Maria, Torino, Cor- 
so Spezia 9

Vijci i malice - Antonio Bo, Torino, 
Via Pisacane 31 — S.p.A. Santagata, 
Torino, Via Gioberti 34 

Traktor! po!joprivredni - S.p.A. Me- 
roni & Co., Torino, Via Monginevro 121 

Ležajevi kuglični - S.p.A. Chiumino 
& Co., Torino, Via Caprera 37/39 

Aparati i uredjiaji telefonski - Dott. 
Ing. Raima & Co., Rivoli-Toripo

S'a vi ne - Eredi Prandelli :fu cav. Bor- 
tolo, Lumezzane S. Apollomo 

Cetkice toaletne - Sordelli C., S.p.A., 
Venegono Superiore, Varese 

Doknadni dijeiovi za »Fiat« automo- 
bile i drug: pribor - Motor-Union, Srl, 
Milano, Via Conca del Naviglio 5 

Jersey, konac itd. - Lana del pas ore, 
Milano (50), Via Astolfo 12 

Sirevi: Brindipi Attila, Parma. C.p. 7 
Bicikli - S.p.A. Frejus, Torino, Via 

Buenos Aires 120
S/ivači Strojevi, Strojevi za pletenje 

(irikoitažu) - »Ago magico«, Genova, 
Via Sottoripa 1

ITALIJA TRAŽI
Vuna - Davide Bedarida, Livorno, V. 

Salvini 12
Vuina ovčja neoprana - A. Prezioso & 

Co., Trieste, P.to Fco Vecchio, Mag. 
2-A

JUGOSLAVIA OFFRE 
Ca buro di czlcio, cianamide di cal- 

cio, silicatp di ferro - »Dalmacija« tvor- 
nica karbida i cijanamida, Split (Ex- 
port-Import), Partizanska 10 

Salami invernali iFrosciutlella, pro- 
sciutto cotto piressato - »Beograd«, Ex- 
portpa klaonica. Zemun, Batajnički 
put 21

Slivovitz, acquaVite d rimata, vini dal- 
maii - »Vinalko«, -Split, TLova obala 6 

-Pešce In sciatoia, filetii, ton.no, sgom- 
bri, sardelle, acciughe - »Delamaris«, 
Export-Import, Izola, ul. Pitoni 9 

Besiiame e prodotti, pollame e uova - 
»Bovex«, Zagreb. Framkapanska 16 

Cavalii da tiro, da soma e bestiame 
da miacello - »Slovenija Zivinopromet«, 
Ljubljana, Dalmatinova 1/1 

Cellulosa, tannino - »Exportd vo«, 
Zagreb, Maruličev trg 18 

Poltrontine da cinems ografo, pol- 
troncine »Rex«, high f equency furoi- 
ture - »Stol«, tovarna upognjenega po
hištva, Kamnik

Natanti, vagoni ferroviari ed acce:-
so-n - »Invest-Import«, Beograd. Tera- 
zije 5

Strumenti scientifici e di conbolio, 
materiale tecnico - »Tehno-Impex«. 
Ljubljana, Beethovnova 14/1

JUGOSLAVIA DOMANDA 
Utensileria e strumenti per la inrHi- 

s ria delie vernici e coiori, ingredienti 
chimici var; - »Ohemo«, Import-Egpoit, 
Ljubljana, Maistrova 10

Impianii minerarg materiale tecnico 
da miniera' - Tehno-Impex«, Ljubljana, 
Beethovnova 14/1

Materiale etettr co - »Intercont«, Beo
grad, Dečanska 25-29/IV 

Veicoli, pneumatici e parti - »Auto- 
makedonija«, Skopje, Zeleznička 26

ZOPET POVIŠANJE OBRESTNE 
MERE V NEMČIJI. Nemška narodna 
banka (Bank deutscher Laender) je 19. 
maja zvišala diskontno mero od 4 1/2 
na 5 1/2%. V zadnjem letu je to tretje 
povišanje obrestne mere. V svojem po
ročilu z dne 30. aprila O' položaju za- 
hodnanemškega gospodarstva je ugo
tovila, da se je v mesecu marcu poka
zalo popuščanje naraščanja proizvod
nje zahodnonamške industrije. Proiz
vodnja mi tako narastla kakor prejšnje 
leto .To je dokaz, da je ritem narašča
nja proizvodnje pričel popuščati. Zmog
ljivost nemške industrije je skoraj na 
vseh področjih popolnoma izkoriščena. 
Tudi zaradi tega mi pričakovati nadalj
njega razmaha proizvodnje. Pri vsem 
tem .narašča povpraševanje po blagu. 
Poleg tega ugotavlja poročilo, da popu
šča varčevanje pri zasebnikih, ker lju
dje preveč trošijo. Prav zaradi tega so 
cene potrošnega blaga poskočile. Ban
ka hoče preprečiti nov skok cen ter je 
zaradi tega zvišala obrestno mero m 
s tem podražila denar.

Proizvodnja surovega železa v nizki peči
Uporaba rjavega premoga in lignita namesto koksa - Uspel poskus

Metalurškega inštituta v Ljubljani
Jesenice, maja 1950 

Sodobna metalurgija pridobiva suro
vo železo iz železne rude in koksa v 
običajnih visokih pečeh ali pa, kjer je 
ma razpolago dovolj električne energije, 
v elektroplavžih. V obeh primerih je 
za proizvodnjo potreben koks iz viso- 
kovrednega črnega premoga, s poseb
nimi svojstvi, ki se nanašajo na njego
vo mehanično trdnost in njegov kemič
na sestav. Železarska industrija Jugo
slavije je potrebni koks morala doslej 
večinoma uvažati, ker ni v državi do
volj črnega premoga za izdelavo koksa, 
samo iz rjavega premoga ali iz lignita 
pa proizvodnja uporabljivega koksa 
navzlic mnogoletnim prizadevanjem n-i 
uspela.

Glede na to je treba novemu načinu 
proizvodnje surovega železa, ki se je 
v r/ajnovejšem času posrečil v Melalur-

ZIDATI, ZIDATI IH ZOPET ZIDATI!
Ihe pomembni razstavi »Srospod. razstavišča«

Ljubljana, 26. maja 
Po kratkem presledku je Gospodar

sko razstavišče zopet odprlo svoja vra
ta za dve (neposredno si sledeči raz
stavi. Prva, trajajoča od 23. do 26. ma
ja', je pokazala občinstvu modeme pri
dobitve vseh vrst aparatov na področ
ju rentgenologije. Te dni je namreč 
Ul. kongres radiologov Jugoslavije v 
Ljubljani; in za to priložnost je odbor 
kongresa zaprosil upravo Gospodar
skega razstavišča, da bi priredita po
sebno razstavo, na kateri bi razstav
ljale! prikazali rentgenske aparate in 
rentgenski pribor, dia se tako udeležen
ci kongresa pa tudi širše občinstvo se
znanijo s to panogo udejstvovanja y 
naš.; državi in drugod po svetu. Odkar 
je namreč pred 60 leti nemški fizik 
Wilhelm Konrad Rontgen odkril tako 
imenovane žarke X, se je to odkritje 
predvsem uporabljalo v medicini, za 
kar so bili zgnajeni razni aparaii. Tudi 
v Jugoslaviji je po drugi svetovni voj
ni nastala precejšnja dejavnost na tern 
področju; v Nišu je tovarna za izdelo
vanje rentgenskih aparatov, v Zagre
bu pa tovarpia za izdelavo rentgenskih 
filmov. Se drugod so delavnice rent
genskega pribora in rentgenskih ke
mičnih potrebščin. Razumljivo je, da 
je razstava omejena samo na majhen 
del razstavnega prostora, saj je prire
jena samo za to stroko. 11 tvrdk raz
stavlja tu svoje izdelke med njimi kot 
največje domače podjetje Zavodi RR v 
Nišu, ki nam pokažejo elektro-medi- 
cinske aparate in naprave. Izmed do
mačih razstavljalcev so še: »Elektro- 
medicina« Ljubljana, ki razstavlja kom
pletni rentgenski aparat, nadalje »Fo- 
tokemika« Zagreb z rentgenskimi fil
mi in k temu spadajočim priborom. 
Izmed tujih razstavljalcev se je razsta
ve udeležila italijanska tvrdka »Ferra- 
mia« iz Milana z rentgenografskim ma
terialom; tri nemške tvrdke po svojih

POPUŠČANJE IZVOZA NEMŠKIH
AVTOMOBILOV

V aprilu je delež izvoza na proizvod
nji nemških 'avtomobilov nazadoval za 
9.1%. V prvih štirih mesecih zmaša na
zadovanje 3% v pri ceri z istim raz
dobjem lanskega leta. Delež izvoza je 
padel na 44,8% vse .nemška avtomobil
ske proizvodnje. Pri vsem tem so Nem
ci izvozili v štirih prvih mesecih še 
vedno okoli 26.000 avtomobilov več ka
kor lansko leto.

Avtomobilska proizvodnja v prvih 
štirih mesecih tega leta je narastla 
za 27% v primeri z lansko v istem raz
dobju in dosegla 357.808 vozil; od tega 
304.863 osebnih avtomobilov. V samem 
mesecu aprilu je proizvodnja avtomo
bilov v primerjavi z mesecem marcem 
nazadovala za 2,3% in dosegla 69.680 
vozil. -Ravnatelj podjetja Voikswagen 
je izjavil, da ne more tovarna poceni
ti svojega vozila. V zadnjih letih so 
prodali v Ameriko 35.000 vozil vrste 
Volkswagen.

IZVOZ NARAVNIH SVILENIH VLA
KEN IZ JUGOSLAVIJE V TUJINO.
Podjetje »Makoteks« iz Skopja je pred 
kratkim izvozbo v Italijo znatno koli
čino vlaken naravne svile. Jugoslovan
ska dobava tega blaga Italiji naj bi do
segla vrednost 100.00 dolarjev. Proiz
vodnja naravne svile znaša danes v 
Jugoslaviji povprečno 325 ton.

POVIŠANJE CEN PREMOGA 
V JUNIJU

Komisija medministrskega sveta za 
oene (CIP) je na seji 23. maja skleni
la zvišati cene premogu v mesedu ju
niju zaradi splošnega povišanja broda- 
rin v zadnjih tednih na skoraj vseh 
pomorskih progah. Komisija je pred
lagala, naj se premog iz ameriških dr
žav poviša za 300 lir pri toni, angle
ški premog za 400L500 lir in končno 
ruski' antracit za 500 lir pri toni.

jugoslovanskih zastopnikih, ena šved
ska tvrdka iz Stockholma, ter priznane 
vodilne nemške tvrdke: Siemens-Rein- 
iger Werke, Erlangen, Deutsche Export- 
un.d Import-Gesellschaft fiAr Feinme ha- 
nik u. Optik, Berlin, ki razstavlja rent
genske 'aparate, cevi in pribor ter »Phi
lips« iz Den Haaga (Nizozemska). Pra
ška tvrdka »Kova« razstavlja rentgen
ski aparat »Megame!a« z Motoskopom 
in aparat »Durameta« i.dr. Na splošno 
vzeto, je razstava za sTokovnjaka do
volj poučnia pa tudi nestrokovnjaku 
nazorno pokaže napredek in. izpopolni
tev te za terapijo tako važne panoge

Od 26. .maja do 3. junija je razsta
višče odprto za danes nad vse pereči 
stanovanjski problem. Naziv razstave 
»Stanovanje za naše razmere« nam ja
sno pove, za kaj gre. Ta danes tako 
pereč problem rešujejo po vsem svetu 
na razne načine, eni bolj posrečeno, 
drugi manj — srž vseh reševan' je pa 
povsod končno le ugotovitev: zidati 
zidati in zop t zidati!

Jugoslavija je v povojnih letih gle
de zidanja stanovanjskih zgradb precej 
zaostala aa drugimi državami. Gradili 
so se v prvi vrsti tovarniški objekti, 
ki pa seveda nujno zahtevajo tudi do
volj stanovanjskih hiš. Sele z novim 
stanovanjskim zakonom iz leta 1954, ki 
določa, da se steka 10'% od najemnin 
v fond za zidanje stanovanjskih hiš, je 
podana čvrsta materialna podlaga, ki 
naj pospeši zidavo takih hiš in kolikor 
mogoče madoknadi to, kar je bilo y mi
nulih letih zamujenega. Tudi glede 
gradbenega materiala si je država toli
ko opomogla, da se lahko z vso vnemo 
loti tega vprašanja in ga rešuje tako, 
kakor, ga je edino mogoče rešiti: z zi
danjem stanovanjskih hiš. Vse to pa 
naj poteka po dobro premišljenam in 
našim razmeram prilagojenem načrtu. 
Zato so bile povabljene vse organiza
cije arhitektov, gradbenih inženirjev 
in tehnikov ter drugih v poštev priha
jajočih strok širom države, da v vsem 
občinstvu dostopnem elabosatu podajo 
svoje izkušnje in svoja mnenja z na
zornimi prikazi in komentarji, kakšna 
naj bo v bodoče gradbena dejavnost, 
da bo ustrezala navedenim zahtevam. 
Razstavno gradivo sestoji v glavnem iz 
slik (fotografij) gradbene dejavnosti v 
Jugoslaviji v preteklem ip sedanjem 
času. V mnogočem posega daleč nazaj, 
kar omogoča primerjavo tehničnega 
napredka. Poleg stanovan skih hiš je 
seveda obširno obdelana tudi njihova 
notranjost z vsemi stanovanjskimi pro
stori. Moderna stanovanjska kultura 
danes teži za tem; da s kolikor mogoče 
majmanjšo uporabo prostornine uredi 
stanovanje udobno in praktično z ra
cionalno izrabo vseh prostornin. Tudi 
gradbenii material se je danes v marsi
čem izpopolnil z materialom, ki ga prej 
niso poznali, a je cenejši in bolj pri
lagojen vremenskim prilikam. Razstav
ljeni so tudii razni stroji, ki jih danes 
moderno gradbeništvo že splošno upo
rablja. Vse razstavljeno gradivo, od ve
like, modeme stanovairske hiše do po
nižne enostamovanjske hišice pa je pri
rejeno »za naše irazmere«.

Drulgi — komercialni — del razsta
ve je na »Gospodarskem' razstavišču«. 
Tu prikazuje domača in tuja industrija 
stroje in orodje za gradnjo. Seznanimo 
se z novimi oblikami, gradbenega ma
teriala in njegovih izdelkov. ,Za stano
vanja z racionalno izrabo vseh pro
stornin je zelo važna praktična, opre
ma, ki jo nam razstava pokaže, kakor 
tudi gospodinjske in domače potreb
ščine. Posebna pozornost velja pravilni 
opremi kuhinje, k; je bila do sedaj 
skoraj v vsakem pogledu zelo 'neprak
tično in neokusno urejena.

Želimo, da bo razstava doprinesla k 
mogočnemu razmahu gradbene dejav
nosti in čim hitrejši gradnji res zdra
vih, higienično nedP0' ečenih stanovanj.

—am—

škem linštitutu ljubljanske univerze, 
priznati ogromeni pomen. Redukcija že
lezne rude v surovo železo se pri tem 
novem, proizvajalnem procesu pe vrši 
v visoki peči, marveč v nizki peči po
sebne konstrukcije, ki omogoča upora
bo navadnih goriv in prav tako dobro 
izkoriščanje dosegljive toplote za talje
nje in redukcijo rude.

Nova nizka peč za proizvodnjo suro
vega železa visokovrednega metalur
škega koksa sploh ne potrebuje. Na
mesto koksa iz visokokaloričnega čr
nega premoga se lahko uporablja nepo
sredno rjav; premog, kakršnega ima 
Jugoslavija v ogromnih količinah, ali 
pa polkoks iz takega premoga in celo 
lignita, ki je v metalurgiji doslej igral 
le malenkostno vlogo. Proizvaja se pa 
lahko v taki nizki peči ne samo belo 
surovo železo, za proizvodnjo1 jekla ali 
kovnega železa, temveč tudi sivo suro
vo železo, za uporabo v livarnah. Po
skusi še niso zaključeni, ker je potreb
no v veliki industrijski napravi še pre
je ugotoviti delovne pogoje in kon
strukcijske detajle, katere je treba spo
znati, preden se tak nov postopek vpe
lje v splošno prakso.

Za razvoj jugoslovanskega železar
stva ustvarja uspeh Metalurškega insti
tuta ljubljanske univerze izredne per
spektive. Poseben pomen ima tudi iz 
vidikov jugoslovanske plačilne bilance,

ker bi omogočil ogromne prihranke v 
devizah, ki so se doslej morale uporab
ljati za uvoz metalurškega koksa ali 
pa črpega inozemskega premoga za pro
izvodnjo koksa.

Konstrukcijskim detajlom nove niz
ke peči je že zagotovljena patentna za
ščita doma m v tujini. Poudariti je 
namreč treba, da je novi način prido
bivanja surovega železa pomemben, ne 
samo za Jugoslavijo, marveč tudi za 
razne druge države, ki se morajo' ba- 
viti s sličnimi problemi, čeprav ob dru
gačnih okolnostih. V Zahodni Nemči
ji so n. pr. že začeli graditi nizko peč 
za proizvodnjo surovega železa, toda 
za proizvodnjo po posebnem postopku, 
ki zahteva briketiranje rude in črnega 
premoga, kar zmanjšuje ekonomičnost. 
V Vzhodm Nemčiji že obratujejo nizke 
peči, toda s koksom iz črnega premoga. 
Tudi v Belgiji že delajo poskuse z niz
kim plavžem; na pobudo Evropske eko
nomske komisije Združenih narodov, ki 
je omogočila finansiranje gradnje plav
ža in njegovega poskusnega obratova
nja. Toda označene inozemske oblike 
nizke peči niso uporabne za dežele, ki 
razpolagajo samo z rjavim premogom 
in lignitom. Uspeh ljubljanskega Meta
lurškega inštituta ima torej svoje pose
ben pomen za razne države in seveda 
zlasti za Jugoslavijo.

Dr. Ob.

V zadnjih številkah zveznega Urad
nega lista je bila objavljena vrsta za
konov, uredb in drugih predpisov go
spodarskega in upravaiega značaja. V 
naslednjem bomo našteli tiste predpi
se, o katerih sodimo, da bodo zanimali 
tudi paše čitatelje izven Jugoslavije; 
predpise, s katerimi utegne biti priza
deta blagovna izmenjava pred I aiijo m 
Jugoslavijo, smo podčrtali.

Uradni Ust št. 16 z Oim 11. 4 : preči
ščeno besedilo Tarife 'prometnega dav
ka; splošni zakon o gledališčna; spre
membe in dopolnitve ter popravek li
ste strokovnih oseb, ki so pooblaščene 
za kontrolo kakovosti svežega in suhe
ga sadja, namenjenega za izvoz.

Uradni Ust št. 17 z dne 18. 4.; teme
ljni zakon o filmu, ki vključuje določ
be o proizvodnji in prometu, vštevši 
promet s tujino; odločba o uvozu in 
načinu prodaje blaga za široko potroš
njo (obračunavanje razlike v cenah pri 
uvozu blaga s sredstvi, ki jih prejme 
Zveza itrgovinisikih zbornic za nakup v 
letu 1956, ali s kompenzacijami); do
polnitev tarife za prevoz blaga pa pro
gah jugoslovanskih železnic (določba 
za »mastne odpadke od surovih svinj
skih kož« in za »oljni skrilavec«); od
ločba o načinu in pogojih za uvoz ne
katerega blaga, namenjenega za jugo
slovanske železnice in za jugoslovanske 
PTT; odločba o spremembah seznama, 
vrst blaga in količnikov za obračuna
vanje razlik pri cenah pri izvozu (brod- 
ske usluge obalne plovbe pri izvozu, 
uvozu in tranzitu); pravilnik o uredit
vi industrijskih klavnic im o organiza
ciji njihovega dela; odiočba o mejnem 
zračnem koridoru na jugaslovansko- 
grški meji.

Uradni list št. 18 z dne 25. 4.: teme
ljni zakon o varstvu pred požarom; 
prečiščeno besedilo uredbe o dohoclt i- 
ni ('davku, ki se plačuje na dohodek 
državljanov od gospodarske dejavno
sti, samostojnega poklica, premoženja 
ali premoženjskih pravic); pravilnik o 
načinu veterinarskega nadzorstva pri 
prevozu živine in mrsal in o nači
nu nakladama razkladanja in prekla
danja živ ne in mesa; odločba o pribit
kih za čistočo aluminija v blokih.

OBVEZNO PRIGLASANJE S TUJINO 
SKLENJENIH (POSLOV

Uradni list št. 19 z dne 3. 5.: ured
ba o spremembah m dopolnitvah tari
fe prometnega davka (oprostitev pla
čila davka pri uvozu nekaterih arti
klov kovinske, kovinske predelovalne 
in elektroindustrije, kolikor se tj arti
kli nabavijo v breme kreditov, odobre
nih iz splošnega investicijskega sklada) 
dopolnitev uredbe o upravljanju stano
vanjskih hiš; urada o cestnih skladih; 
odlok o obveznem priglašanju s tujina 
sklenjenih poslov (gospodarske orga
nizacije in .druge pravne osebe, ki o- 
pravljajo zunanje-trgovipske posle, mo
rajo v treh dneh od dneva, ko postane 
s tujim sopogodbenikom sklenjena po
godba veljavna; priglasiti Narodni ban
ki FLRJ sklenjeni posel; če vodi račun, 
s katerega se finanicirajo zunanjetrgo
vinski posli, Jugoslovanska banka za 
zunanjo trgovino, se mora sklenjeni po
sel priglasiti tej banki); odlok o .pre
povedi nočnega dela žensk, zaposlenih 
y industriji in gradbenišvtu; odlok o 
prenosu! izdajanja dovoljenj za sečnjo 
in uporabo posameznih vrst lesa iz pri
stojnosti zveznega državnega sekreta
riata za narodno gospodarstvo y pri
stojnost republiških organov za goz
darstvo; odlok o pooblastitvi general
ne direkcije jugoslovanskih železnic za 
dajanje prednosti pri prevozu blaga v 
primerih, če na določenih progah ni 
pogojev za normalen prevoz vseh vrst 
blaga; odlok o posebpo nevarnih žival
skih kužnih boleznih (slinavke in .park
ljevke, goveje, svinjske in kokošje 
kuge, spolne kuge kopitarjev (diurine), 
smrkavosti, nalezljive 'malokrvnosti 
konj stekline, goveje pljučne kuge, tu
berkuloze in bruceloze domačih živali, 
nalezljive ohromelosti svinj in ovčjih 
oseprrrc) in ° posebnih ukrepih za nji
hovo zatiranje in izkorenitev; odločba 
s katero se izvozni količnik za svinjsko 
meso (zaklana svinja brez kože) po
viša od 0,9 na 1,00, prav tako izvozni 
količnik za bele mesnate svinje od 0,90 
pa 1,00, za svinje drugih pasem pa od 
0,80 na 0,90.

JUGOSLOVANSKE LADJE
Jugolinija: »Dinara« je prispela 17. 

maja z Daljnega vzhoda z 800 tan bla
ga, in odplula na Reko. »Črna Gora« je 
prispela 18. maja iz ZDA, izkrcala 874 
ton in odplula istega dne na Reko. 
»Topusko« je priplula 24. maja z Re
ke vkrcala 640 ton blaga za Levant im 
odplula 26. maja v Aleksandrijo. »Uč
ka« je priplula 23. maja iz Severne Ev
rope, izkrcala 630 tan in odplula istega 
dne na Reko.

Pričakuje se prihod1; »Srb'je« 1. juni
ja iz ZDA, »Črne 'Gore« 4. junija z Re
ke, »Skopja« 4 junija z Bližnjega vzho
da, »Učke« 7.'junija z Reke, »Rijeke« 
7. junija iz Severne Evrope in »Trigla
va« 9. junija z Daljnega vzhoda.

Jadrolinija«; »Lastavo« je prispela 22. 
maja iz Grčije s 137 ton blaga in 12 
potnikov, vkrcala 270 ion in 19- potni
kov ter odplula 23. maja na Reko. »I' 
stra« je priplula 29. maja iz Grčije s

196 ton blaga in 9 pa/nikov, vkrcala 
97 ton in 6 potnikov ter odplula 30. 
maja na Reko.

Pričakuje se »Lastovo« 5. junija iz 
Grčije.
POMORSKA ZVEZA 
ZA OBMEJNI PROMET

Ladja Jadranske linijske plovidbe 
vozi vsak dami razen nedelje na progi 
Trst - Koper - Umag. Iz Trsta odpelje 
ob 17. uri; ob 17.45 prispe v Koper, od 
lam odpelje ob 18.30 in pripluje v Izo
lo ob 18.55, v Piran ob 19.25, v Umag 
pa ob 20.10. Na povratni progi zapusti 
Umag ob 5.15, iz Pirana odpluje ob 6.05, 
iz Izole ob 6.35 ini iz Kopra ob 8. uri. 
V Trst prkpe ob 8.45.

ZVIŠANJE BRODARIN ZA PREVOZ 
KOPRE. »Far Eastern Freight Conife- 
ren.ee1« iz Londona je 14. maja zvišala 
tarifo za prevoz fcopre y večja evrop
ska pristanišča in sicer od 178/6 na 200 
funtov šterlingov za iono.
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^DSKI INDIJANCI ALI KULTURNI NARODI NA PLANOTAH
Ko so se Španci fekrcali na penivianski obali, so niateteh na mo- 

fcftno indijansko cesarstvo, id je segalo od današnje Kolumbije čez 
pvador Peru in Bolivijo do Tukumana v Argentini 0n do Talke v 
%u. Bilo je to cesarstvo Inkazov (Incas), ki ga je bil ustanovili' oko- 
J X. stoletja Mango Kapak, po ljudskem mnenju sin sonca in usta- 
%itelj mesta Kuako, peruvranskega Rima.

Indijanci so po večini pripadali narodu Kičua (Qu)ichua), ki je 
v razdeljen na šest plemen; eno izmed teh plemen so bili! Inkas,
. so postali vodilni sloj cele države. Inkazi oziroma Kičua so bili 
^edno resno in delavno ljudstvo. Imeli so spretne stavbarje, zdrav
je, glasbenike to pisatelje; vedeli so, da se tek sonca dovrši v 
(,lern letu (koledar) to poznali so obe enakonočji. V poljedelstvu 
J0 vpeljali razne metode kanalizacije, namakanja ter obdelovanja v 
^asah.
. Najvišji bog jim je bal Pačakamak; za njim pa je prišel Virako- 

bog sonca. Temu je bilo posvečeno več velikih svetišč. Najlepša 
^ bila v Kužku. Tu so nakopičili velikanske zaklade srebrnih in 
^tih predmetov. Ob prihodu Špancev se je veliko zakladov 'izgubilo, 
?er so jih Indijanca potopili v jezerih. Verovali so v neumrljvost du- 
!6 in v neko splošno vstajenje. Bogovom so žrtvovali krotke, domače 
"'ati, nikoli pa človeških žrtev.
, Vlada je slonela na čistem teaferatlizmu (bogovladju). »Veliki In- 
%( ali cesar je bil sin boga sonca- on je bil vrhovni gospodar »živ- 
i6tlj to imetja.«

»Inkazi« niso zlorabljali svoje premoči. Državni uradniki so mo- 
%i svojim podrejenim pomagati v vsaki potrebi; bili pa so tudi dr- 

tožilci. Prestopke so zelo strogo kaznovali. Zato ni bilo v deželi
biuiiov in potepuhov.

ZATON INKASKE. KULTURE
Pod udarci španskih osvojevalcev se ni samo zlomila politična 

j°č inkaške vodilne kaste, temveč je propadla vsa indijanska kul- 
Od veličastnega imperija nam ni ostalo drugega 'kot — ljudska 

Hiša. Prebivalstvo 'andskih republik (Bolivije, Peruja, Ekvadorja)1 je

1 Čistokrvnih Indijancev je v teh deželah okoli 55%; ostali so 
'‘tatici (30%), kreoli, črnci to mulati.
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neizčrpnega 
bogastva

tudi danes pretežno indijansko. S tega vidika so to indijanske drža
ve. Toda ta narod, kil se ne udejstvuje ne na političnem ne na kul
turnem polju, nosa od roda do roda vsa znamenja sicer velikega, to
da premaganega in ponižanega naroda. Revščina, pasivnost, melan
holija, fatalizem in nezaupnoat, to so značilne poteze sedanjega in
dijanskega rodu.

Tudi telesno Indijanec ni kdove kaj odporen. K temu prispeva
jo brez dvoma slaba hrana to nehigritenske razmere sploh; vendar se 
njih število ni zmanjšalo, po nekod se je še celo znatno zvišalo in 
'Utrdilo. Indijanec nerad sprejema tuje šege in navade. Kljub vsemu 
prfteadevanju raznih vlad in oblastnikov, ki bi radi izbrisali njihov 
»indijanski« značaj ter zmodemizirali deželo, so Indijanci — torej 
večina prebivalstva — ostailiil zvesti svojim običajem, posebno glede 
oblekea, prehrane, stanovanja in zabave. Tudi vero — katoliško — 
pojmujejo po svoje.

Za javno, politično življenje se Indijanci le malo brigajo. Na
vadno sledijo željam in ukazom svojih gospodarjev. Treba bo rešiti 
še veCflko perečih socialnih vprašanj, preden bodo prevzeli ono odlo
čilno to samostojno vlogo, ki jim sicer pritiče bodisi iz zgodovin
skih razlogov, bodisi iz dejstva, dia predstavljajo dejansko večino 
prebivalstva.

Po vrhu jih tlačijo še nekatere grde razvade, posebno pijančeva
nje in žvečenje koklinih3 listov. Zlasti ta poslednja razvada jih čisto 
degenerira.

2 Zniačrlan je »pončo« — pisani odeji podoben plašč.
3 »Koka« je grm, ki raste v Peruju. Iz listov pridobivajo »koka-

too«. Indiijanicd žvečjo 'liste z apnom. To jih trenutno poživi.

SOCIALNE' RAZMERE INDIJANCEV
Najbolj žalostno je socialno stanje Indijancev. Po večini niso 

gospodarji zemlje na kateri živijo, ampak nekaki najemniki na tuji 
lastnini'. Odnosi med lastnikom ■— »patron« ali bolje »piatroncito« 
kakor ©a laskavo kličejo podložniki, in najemnikom — »peon« so 
na las podobni odnosom med gospodar jem nm sužnjem.

»Peionizem« ali peonski sistem obstoja navadno v sledečem: »Pa
trom odstopi »peonu« kos zemljišča, kjer si lahko zgradi svojo ko
libo. To je steoro vedno manj rodoviten del posestva. V zameno mora 
»peon« delati vsaj tri ali štiri dni v tednu na gospodarjevem posestvu 
v družbi z drugimi delavci. V ostalem času sme obdelovati svojo 
lastno parcelo. Pri tem uporablja le lastno orodje, ki je spričo obupne 
revščine zelo prirnitilvmo, ker si ga mora skoraj vedno lastnoročno 
izdelovati. Da je pridelek pri takih metodah Silno boren, si lahko 
predstaviljiamo. Razen tega je peon primoran kupčevati edinole z 
gospodarjem. Njemu mora prodati — po znižani ceni — morebitne 
preostanke svoje žetve to pri njem nabaviti — po zvišani ceni — vse 
potrebno.

Tako se »peon« vedno bolj zadolži; -nikoli več se ne bo rešil 
hlapčevskega jarma; izključeno je, da bi menjal bivališče, še bolj 
izfcjučeno, da bi kdaj prišel do lastne posesti ali do gospodarske ne
odvisnosti!. V nekaterih krajih Bolivije in Peruja je »peon« popolno
ma podrejen svojemu gospodarju. Ta se vmešava še celo v njegove 
zasebne in družinske zadeve ter prosto razpolaga z njegovo osebno 
svobodo.

So pia tudi častne izjeme. V Boliviji, zlasti pa še v severnem 
Ekvadorju, še danes živijo plemena, ki so neodvisna na lastni zemlji.

V teh primerih naletimo na ostanke »indijanskega zadružništva«, 
ker Indijanci kot taki, nifcollil niso imeli zasebne lastnine. Le žal, da 
take zadruge niso uzakonjene in SO' zato podložne raznim spletkari jam 
belih, miestlcov ali pokvarjenih domačinov.

Indijanci »Otavalos«, ponosno pleme, ki živi severno od Quita, 
so si pravočasno razdelili! posestva ter ga tako rešili pred pohlepom 
nevarnih srečelovoev. Mesteca in vasi Otavalcev so snažne — prava 
izjema med Indijianoi — lin lepo urejene. Obdelujejo z veliko marlji
vostjo svoja zemljišča, so odlični obrtniki din njihove lepe narodne 
noše, ki so precej podobne balkanskim, slovijo po celi državi. Od Ota- 
valciev hi se tudi ekvadorski belci marsičesa lahko naučili!.

»INDIANIZEM« — NOVA INDIJANSKA POLITIKA
Olede na bodočnost indij-amskih mas imajo južnoameriški politi

ki različne Vidike. Nekateri upajo, da jih bo »bela ctlvilzaciija« pola
goma priličila ('asimilirala); drugi pričakujejo nekak preporod (re
nesanso) stare indijanske -kulture. Predstavniki te struje se ozirajo 
predvsem na zgled, ki prilhajia iz Mehike, kjer so Indijanci ali indijan
sko misleči .kreoli, vpeljali novo revolucionarno poBtilko. Polkazialo se 
je, da to bolj ustreza na pol indijanskim državam kakor stara špan
sko- kreolska tradicija.

Sad tega precfcreita — ki nosi ime mndianismat!., — j'e peruanski 
»aprjgem« (A. P. R. A. iz Alianza Popular Rievdluciomariin Američana), 
silno močno politična gibanje, ki ga je leta 1920. ustanovil Raul 
Haya de la Torre. Cilj »apnizma« je: Federacija dndijlansiko-ameriških 
držav; neoidvisnojst od severnoameriškega fcapiitailjzmn; internacio
nalizacija Panamskega prekopa; splošna socializaciiiia na podlagi 
stare 'indijanske tradicije. »Aprizem« je v Peruju in drugod prepove
dana stranka, ker jo imajo za protildržavno. Raul Haya de la Torre 
se je med vojaškem udarom dne 3. ja/n. 1949. zatekel v kolumbijsko 
poslaništvo v Limi, od koder se do danes (maja 1954.) še ni mogel 
rešiti!

LJUBO ZAMORSKI 
(Se nadaljuje)
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TRŽNI PREGLED
Trzcišlki trcj

KAVA
TRST. Kvotaciije feaive na viru pro- 

izvodjnje so se ohranle viisoiko v glav
nem zaradi zmanijšanoa razpoložljivo
sti blaga.

Na tržaškem tranzitnem trgu stane 
kava foo prosta Inka za 50 kg: Rio 3 
50 prostih dolarjev; Milnas 2 52-53 dol.; 
Rio 5 48 dSol.; Santos extra prime 
08-72; Uganda 260-265 šilngov; Kenya 
A 580-620 šil.; Tamiganifca A in AA 
550-575 šil.; Kostarika HGA 610-625 
šil.; Kostarika SHB 660-700 šil.

že vkrcana kava 'ali pripravljena za 
vkrcanje za 'tržaški tranzit stane; Rio 
5 48 dolarjev, Rio 3 50; iMinas 2 52-53; 
Santos extra prime 68-72; Kenya A 
580-620 šilingov; Kostarika HGA 610- 
625; Kostarika SHB 660-700; Uganda 
258 Šil.; Tamgandika A 550-570; Tanga- 
nika AA 560-580.

Povprečne cene (kave na viru proiz
vodnje so naslednje; brazilska kava; 
v dolarjih za 50 feg f.oh.: Rio N. Y. 5 
48,50; Rio N. Y. 3 51,50; Santos Supe- 
rior 67; Santos extna prime good to 
large bean 70; Victoria 5 good to lar- 
ge bean 47; srednjeameriška kava, v 
dolarjih za 50 f.o.b. Haiti naravna 58; 
Salvador naravna 68,50; Kostarika 
87,50; arabska kava, v šilfilgih za 50 kg 
cji.f.: Gimma 430; Moka Hoideidah 1 
465; afriška kava, v šilingih za cwt 
c.i.f.; Uganda oprana in prečiščena 
258; indonezijska kava, v holandskih 
florintih za 100 kg c.i.f.: BaJi Robusta 
10-12% nečistoče 235.

Povprečne cene ocarfitnjsne kave od 
uvoznika do 'grosista fco skladišče pro
dajalca, v lirah za tog neto ponovno 
pretehtano; brazilska: Rio N. Y. 5 
1400; Rio> N. Y. 3 1425; Santos Supe- 
nior 1665; Santos eactra prime gooid to 
large bean 1720; Victarlila 5 good to 
large bean 1370; srednjeameriška ka
va: Haiti naravna XXX 1640; San 
Salvador 1735; Kostarika 1900; arab
ska: Gimna 1540; Motoa Hcflaidah 1 
1650; afriška: Uganda oprana in pre
čiščena 1265; indonezijska: Bali Ro
busta 10-12% nečistoče 1220.

POPER
TRST. Na trgu s poprom prevladuje 

še vedno ponudba. Zadnje tovotacije 
ao naslednje: Sarawafc beli 215 šilin
gov za cwt cii. Trst proti vkrcanju 
v maju, 212/6 proti vkrcanju v juniju, 
210 proti vkrcanju v juliju avgustu in 
210 proti vkrcanju v septembru-okto- 
bm; Siarawak speoial črni 167/6 šilin
gov proti vkrcanju v maju, 165 proti 
vkrcanju v juniju, 162/6 proti vkrca
nju v jniiju-avgustu; Malabar črni 
232/6 proti takojšnjem vkrcanju, 225 
proti vkrcanju v septembru-oktobru; 
TaiUeherry 242/6 proti vkrcanju v ma
ju, 240 proti vkrcanju v juliju-avgustu 
in 235 proti vkrcanju v septembru-ok- 
tobru.

iialfjsnslki trgr
Na ital Janškem tržišču s kmetijski

mi liroizvodi je bilo v zadnjem tednu 
manj sklenjenih kupčij. Mirno je na 
trgu l ž tom. Proizvajalci bi se radi 
iznebili zaleg lanskega pridelka, da bi 
priprav il skladišča za nov pridelek. 
Tako prevladuje ponudba nad povpra
ševanjem. Cene pšenice padajo na mno
gih tržiščih, 'iudi cene koruze in otro
bov padajo. Malo je zanimanja za riž; 
cene težijo navzdol. Vel ka' je razpo
ložljivost s svežo krmo; tako je suha 
krma vedno cenejša.

Trg z živino je v zadnjim tednu oži
vel. Povpraševanje je bilo veliko; bile 
so sklenjene številne kupčije. Cene so 
bile splošno čvrste, posebno še cene te
let. Prašiči se splošno s abo prodajajo. 
Edina iz,ema so biti na nekaterih trži
ščih prašički za rejo, ki so se nekoliko 
podražili.

Razmere na tržišču z maslom so se 
zopet poslabšale. Cene padajo. Manj 
zanimanja je tudi za sir.

O.ivno ol;e ne gre od rok. Prekupče
valci se zaradi izretfeo visokih cen o- 
mejujejp na ma hne kupčije le za ta
kojšnjo uporabo.

Cene vina so čvrste, kupčije se tež
ko sklepajo.

Dobro se prodaja zelenjava in sveže 
sadje; manj pa suho sadje.
ŽITARICE

ROVIGO. Pšenica Polesine fina 7050- 
7100 lir stot, dobra 6850-6900; pšenična 
moka tipa »00« 8900-9300, tipa »0« 8400 
do 8900, tipa »1« 8000-8600, tipa »2« 
7800-8200; bela koruzna moka 7500 do 
7750, rumena koruzna moka 7500-7750; 
koruza imai>ano 6600-6700; rž 5400-5500; 
oves 5700-5800; pšenični otrobi 4100 do 
4200.

VERCEU J. Neoluščeni riž: navaden 
5700-6000; Pierrot 5800-6000; Roncarolo 
5600-5800; Ardizzone 5700-6000; Maratel- 
11 5800-6200; Rizzotto 6200-6500; Raizza 
77 6200-6500; R. B. 7000-7500; Arborio 
7000-7400.

Oluščeni riž: navaden 9600-10.000;
Pierrot 10.000-10.300; Rancarolo 10.400- 
10.700; Ardizzone 10.400-10.700; Mara‘el- 
11 11.100-11.700; Rizzotto 11.200-11.900; 
Razza 77 12.20(0-12.500; R. B. 12.600 do 
13.200; Arborio 13.700-14.600.
ŽIVINA

PADOVA. Klavna živina, za stot ži
ve teže: voli I, 29.000-32.000 II. 23.000- 
27.000; krave I. 28-31.000, H. 20-24.000; 
biki I. 29-31.000; junci I. 32-34.000, II.
27- 29.000; mladi junci I. 32-35.000, II,
28- 31.000; telički I. 51-54.000, II. 47.000 
do 50.000.

Živina za rejo: vprežni junci 3-4 leta 
stari 33-35.000; junčtoi 6-12 mesecev sta

ri 38-40.000; molzne krave breje 90-150 
tisoč; molzne krave prvesnice 90-140 
tisoč; junice mlade 6-12 mesecev 70- 
110.000.

PARMA. iPrašički za rejo 16-20 tog ži
ve teže 9500 lir komad; suhi prašiči 
50-70 kg 340-360 lir kg, 80-100 kg 310- 
320; debeli prašiči 120-150 kg 320-325 
lir kg, 150-180 kg 325-330, nad 180 kg 
330-335.
PERUTNINA

MILAN. Živi piščanci I. 850-880 lir 
kg, zaklani 100'0-1050; inozemski zmrz
njeni piščanci 550-700; .žive kokoši 650 
do 700, inozemske 540-600; zaklane ko
koši 800-850, inozemske kokoši zaklane 
v Italiji 750-770; Inozemske zmrznjene 
kokoši 500-650; žive pegatke 900; zakla
ni golobi 850-950; inozemske zmrznjene 
pure 480-550; inozemski zmrznjeni pu
rani 450-520; zaklane race 580-630; rač
ke za rejo 200-350 lir komad; goske za 
rejo 500-900 lir komad; živi zajci 400- 
420 lir kg; zaklani zajci s kožo 540-600, 
zaklani brez kože 500-600; piščeta za re
jo 100-120 lir komad.
MLEČNI IZDELKI

MifLAN. Maslo iz smetane krajevne 
proizvodnje 740 lir kg, iz drugih krajev 
Lombardije 7;0O; čajno maslo 800; sli 
Grama proizv. 1954 600-650 lir kg; pro
izvodnje 1955 480-550, 1-30 dni s‘ar 340- 
370, 30-60 dni star 375-390; Sbrinz 1 me
sec star 430-450, 3 mes. star 540-580; 
Emmenthal svež 490-510, 3 mes. star 
540-600; Provolone i mes. star 410-430, 
nad 3 mes. star 470-500; Gorgonzola 8 
dni star 240-250, postan 440-470; Itali- 
co 8 dni star 350-360, postan 390-410. 
Taleggio in Quartirclo 8 dni star 280- 
310, postan 370-390.
OLJE

FIRENZE. OHvmo olje extre do naj
več 1% kisline 950-1000 lir kg; do naj
več 1,50% kisi. 900-950, do največ 2.50 
odst. kisi. 850-900, do največ 4% kisi. 
800-850; dvakrat rafihiramo tipa »A« 
770-790, tipa »B« 550-600; semensko olje 
I. 410-420; olje iz zemeljskih lešnikov 
420-430.
KRMA

PIACENZA. Povpraševanje po krmi 
lanskega pridelka se je znatno zmanj
šalo. Zanimanje je edino še za nov pri
delek. Pšenična slama se je pocenila

Znatno znižanje cen bakra in cina 
jie gotovo bil najzmač Inejši dogodek v 
zadnjem tednu na mednarodnem trgu. 
Hkrati popuščata tudi ceni kavčuka in 
žita.

ŽITARICE
Čimbolj se približuje žetev, tembolj 

se opaža padanje cene vsem žitaricam.
V tednu do 25. maja je cena pšenici v 
Chicagu padla od 207 7/8 na 201 3/4 
stotinke dolarja za bušel proti izročitvi 
v juliju. Temu nasprotno je cena ko
ruzi napredovala od 150 7/8 na 151 1/8 
stotinke dolarja za bušel proti izročitvi 
v juliju. Cena koruzi je še čvrsta, ker 
je ameriška vlada brisala iz zakonske
ga načrta določbo, po kateri bi vlada 
prodala 100 milijonov bušlov pšenice 
za krmo. Tudi cene ovsa, ječmena in 
ijži se je zaradi tega utrdila.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
V New Yorku je cena popustila od 

3,36 na 3>34 stotink® dolrja za funt.
V New Yorku se je začela mednarodna 
konferenca, ki bo določila vprašanje 
uporabe sporazuma o sladkorju iz le
ta 1953. Verjetno, da bodo nove drža
ve pristopile k sporazumu. — Cena ka
vi se je v New Yorku dvignila od 71,75 
na 72,50 stotinke dolarjev za funt. Bra
zilska vlada ni vključila izvoza kave 
v vrsto, za katero je bila vrednost bra
zilske valute (kruzeira) nasproti do
larju znižana. — Kakao je v New Tor
ku popustil od 23,45 na 23,25 stotinke 
dolarja za funt.

VLAKNA
Ameriška vlada je hnenadila drža

ve, ki pridelujejo bombaž, z zakonom, 
ki ga je odobril tudi kongres, po kate
rem bo ameriška vlada lahko prodala 
po 5 milijonov bal bombaža po ceni, 
ki ne bo smela prekositi 25,50 stotink 
dolarja za funt. Ta cena je za 2 stotin
ki nižja, od cene, po kateri je ameri
ško kmetijsko ministrstvo' prodajalo v 
zadnjem času bombaž za izvoz. Temu 
sklepu so sledili protesti južnoameri
ških držav, ki pridelujejo bombaž. 
Kljub temu se je cena bombažu v New 
Yorku okrepila ter napredovala od

za 50 lir pri stotu. Cene na viru pro
izvodnje so naslednje: Seno s stalnega 
travnika I., H. in HI. košnje 3300 lir 
stot, detelja I. košnje 1800-2000; pšenič- 
nia slama stlačena 725-775.
VINO

VICENZA. Clinton 10-11 stop. 3600- 
3900 lir M, črno vino krajevne proiz
vodnje 10-11 stop. 4800-5200; belo vino 
krajevne vrste 10-11 stop. 4900-5300, 11 
do 12 stop. 5300-5800.

ALESSANDRIA. Črno namizno vino 
5500-6000 lir hi, belo 6000-6500; Barbe
ra 700-8000; Barbera extra 9000-950G: 
Freisa extra 9000; beli moškat 12.500 do 
13.000.
MED

ROVIGO. Naraven med 330-350 lir 
za kilogram.
PARADIŽNIKOVA MEZGA

PIACENZA. Dvakrat koncentrirana 
paradižnikova mezga: v škatlah 5 in 10 
kg 120-130 lir kg, v škatlah 1 kg 145- 
155, v škatlah 1/2 kg 155-165, v škat
lah 1/5 kg 195-205.

Trikrat koncentrirana paradižnikova 
mezga v sodih 105-115 lir kg, v škat
lah 5 in 10 kg 140-150, v škatlah 1 kg 
150-160, v škatlah 1/2 kg 165-175, v škat
lah 1/5 kg 205-215.
ZELENJAVA IN SADJE

MILAN. Nov česen 60-70; korenje 80 
do 90; čebula 70-901; cikorija 80-100; špi
nača 40-50; koromač 60-70; bučice 50- 
70; grah 140-160.

Jagode 150-160; črešnje 250-260: neš
plje 6CM00; pomaranče 140-150; jabolka 
Delieious 130-150, Morgenduft 80-100; li
mone 110-130.
KOŽE

MILAN. Surove kože fco skladišče 
prodajalca: krave .do 30 kg 230-235, nad 
30 kg 230-235; junci 30-40 kg 235-240; 
voli '40-50 kg 220-230, nad 50 kg 210 do 
220; biki nad' 40 kg 160-170.

Surove osoljene kože: teleta brez 
glave in parkljev do 4 kg 870-890, 3-6 
kg 870-890, 6-8 kg 680-710; žrebeta do 
12 kg 320-340; konji 200-220; mezgi 14P 
do 150; osli 100-110; ostriženi ovni 480 
do 550; jagnjeta (bele kože) 800-850, 
jagnjeta (kože drugih barv) 550-600; 
kozlički 26-31 kg 1400-1600, nad 31 kg 
1600-1800; koze 820-870.

36,55 na 36,90 stotinke dolarja za funt. 
V Aleksandriji je Karnak proti izro
čitvi v maju napredoval od 119,5 na 
133,50 talarja za kantar, ašmuni pa od 
84,25 na 92,10. V Liverpoolu je cena za 
ameriški middldng popus.ila od 26,45 
na 26,33 penija za funt proti Izročitvi 
v maju in juniju. V New Yorku je 
volna močno popustila, in sicer od 159 
na 156,5 stotinke dolarja za funt. V 
Avstraliji se je cena 'dvignila zaradi 
nakupov s strani Japonske. V Londo
nu je cena za vrsto 64’s B popustila od 
114 1/2 na 113 1/2 penija za funt.

KAVČUK
Cena kavčuku je v tednu do 25. maja 

popustila od 29,15 na 27,30 stotinke do
larja za funt. V Londonu je cena za 
vrsto RSS nazadovala od' 24 1/2 na 22 
7/8 penija za funt pri kupcu In od 24 
3/4 na 2 31/8 penija za funt. To popu
ščanje cene je v zvezi s poslabšanjem 
konjukture za avtomobilsko proizvod
njo v Ameriki.

KOVINE
V New Yorku je cena elektrolitič- 

nega bakra nazadovala v tednu od 25. 
maja od 41,09 na 39,10 stotinke dolar
ja za funt. V Londonu je baker zgubil 
30 funtov šterlingov pri toni v enem 
tednu. Ta pojav pripisujejo izjavi pred
sednika skupine Selection Trust, ki je 
dejal, da bo cena 280 funtov šterlingov 
za tono, ki jo je določila družba, ra
zumna in da bi rodezijske družbe še 
pri ceni 240 funtov šterlingov imele 
zadostne dobičke. Poleg tega je napo
vedal naraščanje proizvodnje v Rode
ziji. Baker je tako nazadoval, da znaša 
nazadovanje v primeru z najvišjo ce
no, ki jo je kdaj dosegel, kar 125 funtov 
šilingov. Tudi cena činu je v New 
Yorku popustila od 96,25 na 95,75 sto
tinke dolarja za funt. Antimon, Lare- 
do je ostal neizpremenjen pri 32 sto
tinkah dolarja za funt, lito železo pri 
59,09 dolarja za tono, Buffalo pri isti 
ceni, medtem ko se je cena živega sre
bra gibala okoli 265 do 268 dolarjev za 
steklenico (76 funtov). Cene barvastih 
kovin v Zahodni Nemčiji 26. maja: svi
nec (baza New York) 148 70 DM, cink 
125,47 in cin 218 DM za 100 kg.

v v v

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO 2. 8.

Pšenica (stot. dol. za bušel).......................................... 228
Koruza (stot. dol. za bušel).......................................... 152

NEVV YORK
Baker (stot. dol. za funt)............................................... 43.—
Cin (stot. dol. za funt).................................................... 96.12
Svinec (stot. dol. za funt).......................................... Ib.—
Cink (stot. dol. <ra funt)............................................... 13.80
Aluminij (stot. dol. za funt)...................................... 23.90
Nikelj (stot. dol. za funt)............................................... 64.50
Bombaž (stot. dol. za funt).......................................... 36.65
Živo srebro dol. za steklenico...................................... 270.—
Kava (stot. dol. za funt Santos 2) ...................................... 57.50

LONDON
Baker (f. šter. za d. tono) ............................................... 349-V*
Cin (f. šter. za d. tono)............................................... 'ho —
Cink (f. šter. za d. tono)............................................... ..... /z
Svinec (f. *ter. za d. tono)..........................................”2 /4

16. 5. 
229*/, 

149 7,,

46,— 
97.87 
16.— 
13.00 
25.90 
64.50 
36.65 

270.— 
58 25

342 */„ 
757V2 
9474 

152.—

31,5
20374
14974

43,-
94.25 
15.80
13.50 
25.90
64.50 
36 70

265,-
58.25

393*/*
722-
91*/4
IIO74

SANTOS
Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg) 461.40 458.90 467.40

]E&©]R.2E2^
VALUTE V MILANU

16. 3. 1956 28. 5,1956 Min. Maks.

Dinar GOO) 90 60 _ _
Funt šterling 6.450 6.475 6 450 6.475
Napoleon 4.600 4.575 4.575 4.600
Dolar 633,-- 633 633 034
Franc, frank GOO) 162,-- 162 161,— 162.--
Švicarski frank 148 148.— 148,- 148.50
Funt it. papir 1.740 1.740 1.730 1.750
Avstrijski šiling —- —.— 24 20 24 40
Zlato 718 719 718 720,-

BANKOVCI V CURIHU
14. 5. 1956

ZDA (1 dol.) 4.28 74 
Anglija (1 f.št.) 11.65
Francija (100 ir.) 1.09 
Italija (100 lir) 0.673/4 
Avstrija GOO š.) 16 50 
Ceh oslov. —.—
Nemč. GOO DM) 101.75

Belgija GOO fr.) 8.36 
Holand. GOO fi.) 112 90 
Švedska GOO kr.) 81.50 
Izrael G f.št.) ].90 
Španija GOO pez.) 9.75 
Argent GOO pez.) 11,50 
Egipt G Ut.) 10.60

VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU

17.5.1956 30. 5.1956 Min.

Južna železnica 1.406 1,392 1.392
Splošne zavarov. 19.830 20.050 19.830
Assicuratrice 4.250 4,310 4.250
Riun. Adr. Sle. 6.350 6,350 —.—
Jerolimič 8.600 8.600 —.—
»Istra-Trst* 645 645 —
»Lošinj« 11,300 11.300 —.—
Martinolič 6,000 6.000 —.—
Premuda 21.900 21.900 —,—
Tripkovič 15.450 15.450 —.—
Openski tramvaj 2.385 2.385 2.385
Terni 260.— 263,- 260
ILVA 575,- 586 575
Zdr. jadr. ladjedel 332.— 332,- —,—
Ampelea 1,450 1.450 —.—
Arrigonl 1.000 1.000 —.—

Maks.

1.430
20.300

4.310

2,395
763,-
590,—

tttrm KMEČKE ZVEZE
SEDEŽ; TRST - ULICA F A BIO FILZI ŠT. IO I. - TELEFON ŠT. 54-58

Za pravično obdavčenje zemljišč
Naši kmetje plačujejo previsoke davke

Krnel in vrtu v junijeV Avstro-OgfSki je 1. 1869. 
izšel aakon o zemUjišika dav
čnem toafcasltnu za odmero zem
ljiškega davka; po izvršenih 
‘tehničnih delih se je (prvič od
meril davek 1. 1881. V smislu 
omenjenega zakona se je zem- 
Ijiško-dav&ni kataster revidiral 
vsakih 15 let. V ta namen so 
imenovali posebne deželne ko
misije iz zemljfiških posestni- 
Ikov dotične dežele. Njihova 
naloga je bila med drugim pred 
vsem tale: ugotoviti vse traj
ne spremembe v kulturah, od
praviti krivice tv tarifnih na
stankih čistega dohodka za 
posamezna okrožja in kulture, 
odpraviti pogreške in pomote, 
nastale pri uvrstitvi dotičnih 
kultur v razne bonitetne raz
rede in upoševati trajne spre
membe o lasitnosti sveta in si
cer glede (parcele kot tudi na 
večje zemljiške obsežke.

Te spremembe so morali evi
denčni organi vnesti v zemlji
ški kataster in davčna oblast 
jiih je morala pri odmeri dav
ka upoštevati. Izid revizije po 
deželnih komisijah je končno 
revidirala osrednja komisija na 
Dunaju pod predsedstvom fi
nančnega ministra.

Razen tega so imele deželne 
komisije tudi nalogo ugotovi
ti, v koliko se je v posameznih 
okrožjih njihovega področja 
spremenilo pridelovanje in go
spodarstvo. S tem je država 
hotela odpravki ktivično ob
davčenje. Na osnovi te revzije 
se je davek znižal ali zvišal, 
če je bila parcela spremen j e- 
)%, v nižjo kultumo vrsto, 
n. pr. iz gozda v pašnik, se je 
davek znižal že isto leto; nas
protno pa se je davek za par
celo, spremenjeno v višjo kul
turno' vrsto, n. pr. pašnik v 
travnik, zvišal in predpisal še
le po preteku 10' let.

Zakaj navajamo to zadevšči
no stare avstroogrske uprave?

Kar je dobro, praktično in 
pošteno, ostane v spominu. Na 
osnovi tega sta natančnost, ve
stnost in nepristranost v ‘po
slovanju 'Vtisnila zlasti davčne^ 
mu aparatu pečat vzornosti. 
Zato so mu davkoplačevalci 
zaupali, se nanj zanesti! in 
'brez bojazni vršili svojo dol
žnost nasproti državi.

Je pa še ta4e vzrok gornji 
navedbi zakona o zemljiško 
davčnem katastru in odmeri 
zemljiškega davka: Iz avstro- 
ogrSkih smo po 1. 1918. postali 
italijanski! držav, ta pofiitfi- 
čna sprememba je Izzvala tu- 
dji velike spremiamlbe v SEČO 
šnam in še posebno v kmetij
skem gospodarstvu. Socialne 
razmere in fašistično preganjar 
nje našega naroda so postopno 
nalepijale našemu zemljiškemu 
katastru novo lice. Kulturni 
sestav na našem zemljišču se 
je korenito spremenil, dn to na 
nižje kulturne vrste. Kjer so 
n. pr. nekdanji gozdovi, vino
gradi, njive? V mnogih, pre
mnogih .primerih obstojajo le 
v zemljeknjižnem uradu in na 
osnovi tega plačujejo prizade
ti davkoplačevalci čezmerne 
davke. Ta krivica se goda viso
kemu odstotku zlasti kraške- 
ga 'kmečkega ljudstva.

Tudi je splošno znano da so 
se naše talne raamere pod vpli- 
v>m sonca, vetra in dežja, ki 
radi spremenjenih kultur in 
fnaraciomaOihega gospodarj enj a 
učinkujejo toliko bolj porazno, 
tekom let vidno poslabšale. Na
ravno, da je hektarski donos 
radi tega vedno nižji.

Ali bi torej ne bilo pravično 
da bi država izvršita, reklasiiifi- 
kacijo zemljišč na Tržaškem 
Ozemlju? Kot imajo napredne 
sile to v svojem delovnem pro
gramu, tako bo naloga novih 
Občinskih svetov da se bodo za 
to dosledno zavzemali.

J. P.

ri
Vsako 'leto škropi in žvepla 

naš vinogradnik svoj vinograd 
ob istem času. To delo opravi 
na podlagi dolgoletne navade, 
ki pa se vedno ne strinja z 
razvojem bolezni Škropljenje 
se izvrši navadno, ko doseže
jo mladike neko določeno dol
žino, pred cvetenjem ali po 
cvetenju. Stopnja rasti vinske 
trte n&ma neposrednega vpli
va na razvoj bolezni. Za prvo 
Okužbo je nujno, da so listi do
segli neko določeno velikost; za 
nadaljnji razvoj bolezni pa ne 
igra rast trte skoraj nobene vlo
ge. Na razvoj bolezni vpliva
ta neposredno le vlaga in to
plota. Za izračunanje »inku
bacijske dobe«, to je onega ča
sa, ki poteče od .prve okužbe 
do pojava 'tetinih trosov in ma
dežev na listih, obstoja zelo 
preprost način katerega bom 
ponazoril s primerom. Ker po 
pojavu trosov nastopijo pogoji 
za ponovno okužbo, moramo 
izračunati čas, ko se bodo ti 
trosi pojavil, da bomo pravo
časno škropili.

KDAJ NASTOPI PRVA 
OKUŽBA IN KAKO 
IZRAČUNAMO ČAS 
ŠKROPLJENJA

Prva okužba po zimskih tro
sih nastopil, ko so izpolnjeni 
sledeči pogoji:

1. da so listi dolgi približno 
3 cm., široki ravno toliko;

2. da je v zadnjih treh dneh 
padta najmanj 10 mm dežja;

3. da jie srednja dnevna tem
peratura znašala najmanj 11 
stopinj.

Velikost listov presedimo na 
oko. Za količina padavin lahk0 
zvemo, če poslušamo vremen
sko poročilo po radiu. Srednjo 
dnevno temperaturo izračuna
mo tako, da seštejemo najviišjo 
in najnižjo dnevno temperatu
ro ter njihovo vsoto delimo z 
»2«. Ko smo ugotovili, da so 
bili zgornji pogoji izpolnjeni, 
lahko z veliko verjetnostjo skle
pamo, da je nastala prva okuž
ba. Od tega dne naprej začne
mo računati po sledečem 
obrazcu.

PRIMER
Z računanjem inkubacijske 

dobe pričnemo naslednji dan 
fco so bili izpolnjeni pogoji za 
prvo okužbo. Pri tem preraču- 
navamju uporabim® > Mueller- 
jeve 'fctuvulje in sledeče formu
le: (aib) —- b = c. a je vsota 
inkubacijskih dni, b je vsota 
dni od dneva nastopa prve oku
žbe, c nami.pove, še koliko dni 
bo trajala inkubaoija ali koliko 
dni bo še poteklo do nastopa 
ponovne otoužbe.

Če so bili 10. maja izpolnje
ni pogoji za prvo okužbo, si bo
mo naslednjc-ga dne zabeležili 
naj višjo in najinižjo dnevno 
temperaturo. Ta dva podatka 
bomo sešteli in delih z »2« ter 
bomo tako zraSunaii, srednjo 
dnevno temperaturo. Recimo, 
da smo 11. maja imeli 23 C in 
15 C. Srednja dnevna tempera
tura je torej znašala 23 C+ 15 
C = 38 C; dalje 38 C :2 = 19 C.

Ko smo tako zračunali sred
njo dnevno temperaturo, poi
ščemo na Mtillerjevi krivulji< 
koliko traja 'inkubaoija pri 
ustrezajoči temperaturi. Zaradi 
praktičnosti bom podal ustre
zajočo 'krivuljo v obliki tabele

TRAJANJE INKUBACIJE PRI 
RAZLIČNIH TEMPERATUR- 

Dob. traj. inkub. 
v dnevih

16 stop. C
17 stop. C
18 stop. C
19 stop. C
20 stop. C
21 .stop. C
22 stop. C
23 stop. C
24 stop. C
25 stop. C
26 step. C
27 stop. C
28 Stop. C
29 stop. C
30 stop. C

7.2
6.5
5.5 
5
4.5
4.2 
4
4
4
4,2
4,5
5
6 
8

10
Dne 11. maja smo imeli to

rej srednjo dnevno temperatu
ro 19 C. V stolpcu »Tempera- 
ra« poiščemo 19° C in v stolpcu 
»trajanje inkubacije« najdemo 
ustrejočo' vrednost, ki znaša 5 
dni. a = 5.

Ker je potekel en dan od dne 
va fco je nastopila prva okužba 
bo b = 1

Na podlagi teh vrednosti na
pravimo sledeči račun (a:b) —
b = c (5:1) — 1 = c............ .
5 — 1 = 4 dni

Dobljena vrednost ( 4 dni) 
nam pove, koiko dni še manjka 
do ponovnega izbruha bolezni. 
S tem računom nadaljujemo 
tudi siedeeč dneve le, če srednja 
dnevna temperatura ni nižja 
od Ih C.

Redimo da, je 12. maja znaša
la srednja dnevna temperatu
ra 18 C. V tem primeru bomo 
ugotovili kot zgoraj, da bi in- 
kubacija trajala 5,5 dni. To 
vrednost seštejemo z prejšnjo 
izračunano vrednostjo (4 dni) 
in dobimo vrednost »a« za da
našnji dan.

a =5,5 + 4 = 9,5 = a
Ker sta potekla dva dneva od 

prve okužke b = 2
Na podlagi teh podatkov izra

čunamo (a:b) — b = c (9,5:2) 
— 2 = c........  4,75—2 = 2,75 dni

Do ponovnega (izbruha manj
ka še 2,75 dni.

Dne 13. maja znaša srednja 
dnevna temperatura 20 C, ustre 
zajoče trajanje inkubacije 4,5 
dni, če seštejemo 9,5 (»a« za 
prejšnji dan) z 4,5, dobimo »a« 
za današnji dan.

a = 14
Ker je to tretji dan po prvot

ni okužbi bo
b = 3

Iz tega sledi, da (:b)—to = c 
(14:3) — 3 = c... 4,6 — 3 = 1,6

Do ponovnega izbruha manj
ka še 1,6 dni. Ko smo zračuna
li, da nam manjka še en dan, 
moramo takoj pristopiti k škro
pljenju, ker bi sicer zamudili 
ugoden trenutek in bi nam bo
lezen lahko popolnoma pokva
rila (letošnji pridelek.

Mi vemo, da je ob vneboho
du padal močan dež in so 
bili tudi ostali pogoji izpolnje
ni ; zaradi tega je gotovo nasto
pila prva okužba. Po temu dne
vu smo ugotovili stalno visoke 
temperature in smo zračunali, 
kdaj bi morali škropiti vinsko 
trto. Mislimo, da bi po' teh ra
čunih morali škropiti dne 24, 
maja in v naslednjih dneh.

Na njivi: Ta je še vedno me
sec okopavanja in rahljanja 
zemlje. Posebno moramo hiteti 
z rahljanjem, da ohranimo vso 
vlago ki jo je zemlja absorbi
rala v zadnjih deževnih dneh. 
Osipljemo krompir, če nismo 
tega dela že opravili. Na lahki 
zemlji ne smemo delati previ
sokih grebenov, da se zemlja 
preveč ne osuši. Paziti pa mo
ramo, da se ne pojavi plesen 
na krompirju. Da bi to prepre
čili, moramo škropiti krompir z 
modro galico. V primerih, da 
opazimo tudi koloradskega hro 
šča moramo brozgi primešati še 
(apneni ali svinčeni arzenat.

V sadovnjaku: Moramo škrO' 
piti z nikotinskimi preparati, 
da 'zatremo listne uši, ki se po
javijo na rastlinah. Pincirati 
moramo od čašo d n časa stran
ske poganjke, katere namera
vamo 'Odstraniti pri zimskem 
obrezovanju sadnega drevja. 
Pregoste, slabe in obelele plo
dove obiramo, da pospešimo 
razvoj zdravih plodov.

V vinogradu: Najvažnejši
opravili v vinogradu sta sedaj 
škropljenje im žveplanje. Izvr
šimo kombinirano škropljenje 
z bakrenimi in žveplenimi sred
stvi. O tem smo bolj natančno 
govorili v prejšnjem članku. Ce 
opazimo zarod grozdnih moljev 
primešamo brozgi apneni ali 
svinčeni arzenat. Mladje mora
mo povezati. Sedaj je tudi čas 
za zeleno cepljenje in za zati
ranje trtjoma.

Na vrtu: je polno dela, pred
vsem pletov, okopavanje in oti
pavanje. Izpraznjene grede ta
koj prelehamo ah obdelamo z 
šfcrabnico (fresatrioe). Sadimo 
še lahko nizki fižol in grah. Ze
lo važno opravilo je zalivanje, 
ki mora biti temeljito, da voda 
prodre do korenin. Po vsakem 
zalivanju ali dežju zemljo rah- 
Ijamio.

Na travniku: Sedaj je čas za 
košnjo, če hočemo imeti dobro 
izdatno krmo, moramo kositi, 
ko sta trava tim detelja v cvetju.

SAMO POLOVICA KMETOV 
OBDELUJE V ITALIJI 
LASTNO ZEMLJO

V Italiji je okoli 9 milijonov 
in pol obdelovalcev zemlje; od 
teh Brna samo štiri milijona, to 
je 53, 33% lastno zemljo. Na 
okoli ^ milijona mezdnih kme
čkih delavcev odpade 1 milijon 
800.000 ljudi ali‘87,34%, ki ni
majo stalne zaposlitve, kar de
lajo na dan. Od 2,291.000 mez
dnih delavcev je 759.000 žensk, 
to je 33,5%.

fli) T OPHEV «3Z HIšTTo"
PODJETJE

L POŽAR
TRST - ULICA MORERI ŠT. 7 

Tel. 28-373
Prevzemamo vsakovrstne 
prevoze za tu in inozem
stva. — Postrežba hitra. 

Cene ngodne

ZAKAJ JE KMEČKA ZVEZA 
IZSTOPILA IZ ODBORA ZA 
PROSTO CONO

Kmečka zveza sporoča svojim 
članom in prijateljem, da je 
sklenila izstopiti iz Odbora za 
prosto cono. Do tega sklepa je 
našo organizacijo privedlo po
litično spletkarjenje okoli ome
njenega odbora, ki je nasto
pal na volitvah navidezno kot 
gospodarska sila, a je v resnici 
za gospodarskim programom 
skušala kriti politične osebno
sti, ki v novonastalem »Gospo
darskem nacionalnem gibanju« 
izvajajo za Trst in za člane 
naše zveze škodljivo delovanje. 
Naša zveza se kot predstavnik 
malih kmetov zaveda važnosti 
uvedbe integralne proste cone, 
a ne more dovoliti, da bi to 
geslo postalo le krinka za za
kulisno politično spletkarje
nje.

AVSTRIJA UVOZI NAJVEČ 
VINA IZ ITALIJE. Po uradnih 
podatkih je Avstrija uvozila v 
1. 1955 66.000 hektolitrov ita
lijanskih vin, 5.000 hi liz Jugo
slavije, 4.800 iz Francije, 4.000 
iz Švice, 2800 iiz Madžarske, 
2700 iz Grčije, 1400 hi s Por
tugalskega itd.

POVODNJI V EMILffJI IN 
TOSKANI

Zaradi izrednega deževja S® 
reke v Emiliji in Toskani pr6" 
koračile bregove im napravil® 
veliko škodo. V občini San Gi°' 
vanni pri Bologni so vode pr®” 
plavile okoli 3.000 hektaro^ 
zemlje. Železniška proga Bok' 
gna-Verana je bila prekinjen3. 
Tudi reka Arno je blizu Fire»c 
prestopila bregove.

DVAKRAT MANJ CVETLIC 
ZARADI HUDEGA MRAZA

Cvetlični trg na Italijani 
rivieri je občutno trpel zara' 
di letošnjega hudega mraza. ^ 
prvem tromesečju tega leta s° 
pripeljali na trg v San Re®11 
samo 23.127 košar cvetlic (Is®’ 
sko teto v istem razdobi11 
42.726), na trg v VentimiigU9 
pa 8.142 (18.334).

GOSTILNA

FURliAST
REPENTABOR

Domača kuhinja in pristna 
vina — Cene ugodne !

Za morebitna naročila in 
rezervacije, kličite telefonsko 

celico Repentabor I

^ota Trst - Dl. Oriani 2 (Barriera) 
Tel. 93-295

KMEČKA 
IN OBRTNA 
POSOJILNICA 
NABREŽINA

Posojila - Vloge - 
Inkaso efektou varno 
naložen denar pri do
mačem zavodu - Jam
stvo članov nad eno 
milijardo lir

GORICA - Trg E, DE AMICISl 
Telefon 21-38

Prodaja in iztiaža nado* 
mestne dele in pritikline 
za avtomobile, motorje in 
kolesa

purani TURISTIČK0 P0DUZEČE 
Z4GREB = JUGDSLMIJA

Praška ul. br. 5 - Te!. 32252 8,
Odjuljenju za inostranstvo tulelon: 32-

8

226
Urši; hotelske rezervacije, nabavlja sve vrste voznih 
isprava za zemlju i inostranstvo - željezničke, brodsiin 
avionske - organizira izlete, pntovanja i ekskurzije, 
vrši mjenjačku zlužbu, službu pasnša i viza te fotoslnžbu

BAZZANELLA UBERTO
TRST - UL. F. VENEZIAN 5 

Tel. 24-197

Zastopnik za list, Videm, Gorico in FII1J
SCHIRATTI - Vinarska kemič

na sredstva za ohranitev 
in nego vin.

VERM0REL - Škropilnice - 
naprave za žvepljanje - raz- 
pršilniki.

CINGAN0 - Tovarna vinarskih 
strojev.

NARDI Kmetijski stroji.
ELETTROTERMICA U. LOLI • 

Bojlerji, uporniki, radiatorji 
in sprave za klimatizacijo

ELEKTRIČNI GORILNIKI ING. 
ZAMBELLI na naito in sa
nitarni predmeti.

MEHANIČNA DFLAVNICA

Simič Marij in Bernarda
predstavništvo motociklov „CIMATTI ‘ in „BETA" 

S temi motocikli se smeš voziti brez vozniškega dovoljenja in 
brez evidenčne tablice

6.1. MIH Sl FICLIO
UVOZ - IZVOZ

PltUTOVIJTE 
in IZDEEKOV

Trst, Ulica I. dellaCroced
TEL. 94-570

Tlgr. C0LINTER - TRIESTE

OPČINE, NARODNA 46

A.Donaggio-Trieste
USTANOVLJENA LETA 1912

IMPORT - EXPORT

ZALOGA BLAGA ZA ZENSKE IN 
MOŠKE OBLEKE IN PODLOGE

RIM TRE HOTEMBRE 9 — TELEFON 24=863

TELEGRAMI: DONAGGIO CHIESAGRECi TRIESTE

Ribarič Ivan
rSIHA
COSSI ALFONZ

uvoz; uiesa

GORICA
Ulica Duca d’Aosta 17

TEL. 34-36

UVOZ IZVOZ

VSEH VRST LESA IN TRDIH GORIV

TRST - ULICA F. CRISPI 14 - TEL. 93-502 
ULICA DELLE MILIZIE 19 - TEL. 96-510

Temp.

12 stop. C
13 stop. C
14 stop. C
15 stop. C

13
11,8
9,8
8,5

Radio TV-S0SSI
OPČINE — Trg Monte Re 4

Tel. 21-133 — 21-134 — (pri osnovni šoli)

PRODAJA IN POPRAVILA VSAK - 
VRSTNIH RADIO INTV APARATOV.ZA
LOGA ELEKTRIČNEGA MATERIALA. 
RADIO- APARATI od 10.000 L. NAPREJ

POŠILJAMO DARILNE PAKETE V INO
ZEMSTVO - ZA JUGOSLAVIJO 
UGODNI PLAČILNI POGOJU


